2015年南京艺术学院戏剧影视文学专业招生考试试题

笔试：命题写作

考试要求

1.字数：1500字左右。

2.写人记事为主的叙事散文。

3.在以下两个题目中任选一个题目写作，不得自拟题目。

《考试题目》

《看不见的城市不再任性》

笔试：简述题

1.海明威小说《老人与海》中“老人”的艺术形象简要分析

2.请对比分析《牡丹亭》与《西厢记》中表现爱情的异同

3.请分析《雷雨》中繁漪的人物形象。

4.在你阅读过的各类小说中，哪一部适合改编成电视连续剧？请说出理由。

5.请选择宁浩导演的一部作品进行简要评析。

参考答案

简述题

1.小说《老人与海》中，主人公圣地亚哥是文学史上著名的硬汉形象，他虽然年迈、衰弱，但却热爱大海，迷恋捕鱼，海洋赋予他一种无畏的勇气和乐观的精神。他知道人生是场孤独的战斗，然而面对失败，面对死亡，他却毫无惧色。在向大马林鱼、鲨鱼三天三夜挑战的过程中，他表现出来的是一种必胜的信念和顽强的性格，是一种精神的不屈，唱出了“一个人并不是生来就可以打败的，你尽可能消灭他，可就是打不败他”这曲人类精神的赞歌，鼓舞着一代又一代的人，具有划时代的意义。圣地亚哥的形象与其创造者海明威的性格有着密不可分的关系，海明威的一生就是“硬汉”的一生。

圣地亚哥是海明威以细腻的现实主义笔调塑造的具有浓厚象征性的硬汉典型，他是海明威笔下一系列硬汉形象的发展与升华。他“象征着一种高度哲理化的人类精神，一种永恒的超越时空的存在”。海明威将富有生命力的人物形象与朦胧抽象的寓意、将现实生活的诗情画意与丰富深刻的哲理有机融合，从而创造出这位体现着人类尊严、在厄运乃至悲剧性命运的重压下昂首挺立而不弯腰的硬汉子典型。

2.《牡丹亭》与《西厢记》是中国文学史上的两朵芬芳鲜丽的鲜花，它们都反映了青年男女冲破封建礼教的束缚和追求自由爱情的理想

其在爱情表现上的相同之处有以下几点：

（1）崔莺莺和杜丽娘出身背景相似。两人都是出身名门的大家闺秀。崔莺莺是相国家的小姐，出身高贵，身世显赫，美丽多情。杜丽娘身为官宦千金小姐，才貌端庄，聪慧过人。

（2）男主人公身份性情相似。张生与柳梦梅可以说都是出身贫寒而才华出众、风流潇洒的人物，同时他们又是一个“志诚种”。在封建礼教和家长制的阻挠下，他们毫不动摇，坚定不渝，这为他们各自美好的爱情最终能开花结果奠定了基础。

（3）在塑造人物上都注重展示人物的内心世界。在两部作品中对两位女主人公的心理刻画和内心世界的描写都是十分丰富的，语言上也都浓丽华艳，意境深远，具有强烈的戏剧效果。

（4）两部作品的爱情均以“大团圆”方式结局。崔莺莺终于等得张生取得了功名，二人团聚；杜丽娘也化为鬼魂陪伴柳梦梅金榜题名，还魂成亲。

两部作品在爱情表现上的不同之处有：

（1）女主人公思想性格有异。杜丽娘对爱情和自由的追求表现得更为直接，更为大胆。而崔莺莺虽然对爱情也表现出强烈的追求，但是她又显得冷静内敛、狡狯。例如她看见红娘送张生的“简贴儿”，勃然失色，还声称要拿简贴儿“告过夫人，打下你个小贱人下截来”。她装腔作势要红娘传言责备张生，其实传去的却是私约张生相会的情诗。

（2）在爱情描写的艺术特色上有所不同。《西厢记》主要是一部写实作品，作者用写实主义的笔法来塑造女主人公，展现出了一个活脱脱的青年女子形象。而《牡丹亭》虽然也有对现实的描写，如：用现实主义手法批判封建礼教害人，展现了社会动荡、民不聊生等。但是这部作品更令人注目的是其把浪漫主义手法引入了传奇创作。

（3）“大团圆”结局传递出的精神内涵不同。崔莺莺的胜利离不开红娘的大力帮助，没有热心助人的红娘，就没有这对青年男女的幸福爱情。但是杜丽娘的爱情却是靠她个人“梦而死”“死而生”的斗争获得的，她身边的丫环春香在剧中多半是推动情节发展，其作用绝比不上《西厢记》里的红娘。

3.《雷雨》是曹禺的处女作，也是成名作，繁漪是曹禺刻画的最具特色和最为鲜明的人物形象。

（1）繁漪是个受过新思想影响的资产阶级女性，是“五四”以来追求妇女解放，争取独立、自由的新女性代表，在她身上折射出不畏强权、争取自由、宁死拼斗的绚丽光彩。

（2）繁漪具有强烈的反抗精神，但是她却又不是一个具有开创性的能力和思想的人，她的反抗是软弱的、徒劳的、不彻底的。这主要表现在对周朴园的反叛上，虽然这种反叛带有个性解放思想跟封建专制斗争的性质，具有积极的社会意义，但是，她骨子里还是一个封建女性，从没有打算要冲出周公馆这座“死牢”。

（3）繁漪的悲剧命运，有婚姻不幸的缘故，也有过髙看重爱情而造成的理解差异。在没有尊严、毫无生机、阴森的家中，她的精神受到极大的摧残，人性受到压抑而变得扭曲异化。繁漪在旧制度、旧家庭里是被凌辱、被摧残、被遗弃的受害者，但在她的思想性格中，杂合着积极的和变态的因素，她是封建资产阶级家庭和黑暗社会造成的悲剧人物，她的不幸暴露了封建资产阶级家庭和当时社会的黑暗，她的叛逆和挣扎则是对封建专制统治的有力冲击。同时也说明在利己主义的发条上产生的反抗力量毕竟是软弱的、不能持久的，当她破坏着自己的罪恶家庭时，也在破坏着别人的幸福；当她要求着自己的自由时，也在损害着别人的自由，所以她的悲剧是必然的。

4.我认为路遥的史诗长篇小说《平凡的世界》非常适合改编拍摄成电视连续剧，理由如下：

（1）《平凡的世界》这部书的故事情节连贯、鲜明而紧凑。《平凡的世界》是一部全景式地表现中国当代城乡社会生活的长篇小说。全书共分为三部分，作者路遥在近十年间的广阔背景上，用现实主义的创作手法，通过复杂的矛盾纠葛，构思出一段段精彩的故事情节，在激烈的冲突中刻画了社会各阶层众多普通人的形象。

（2）《平凡的世界》这部小说的主题内涵丰富而深厚。劳动与爱情，挫折与追求，痛苦与欢乐，日常生活与巨大的社会冲突，纷繁地交织在一起，深刻地展示了普通人在大时代历史进程中所走过的艰难曲折的道路。特别是主人公孙少安、孙少平面对困境艰苦奋斗的精神，对今天的人们仍有极大影响。这部小说改编成电视连续剧具有较强的社会现实意义。

（3）这部小说中呈现出的地理空间具有典型性意义。小说以陕北黄土高原双水村孙、田、金三家的命运为中心，反映了从“文革”后期到改革初期广阔的社会面貌。这样的小说非常适合改编成一部专属普通人的奋斗史诗，可以用现实的手法展现20世纪七八十年代发生在中国陕北农村与城市的痛苦与迷茫。对于真实农村历史的还原，对于黄土高原典型性空间环境的细致描写，会形成一定的收视看点。

5.《无人区》是宁浩执导的国内首部西部公路片电影，由徐峥、黄渤等人参演。影片讲述的是小有名气但利欲熏心的律师潘肖（徐峥饰），凭借扎实的法律知识和巧舌如簧的庭辩技巧，成功帮助盜捕国家珍禽阿拉泰隼并残忍杀害一名警察的西北盗猎团伙老大（多布杰饰）洗脱罪名。老大承诺十天后付清余款，潘肖则要求对方用一辆红色轿车抵押。在此之后，他驾驶着新车踏上从西北荒漠返回大都会的路程。谁知路上险情不断，与此同时，盗猎老大尾随其后，似乎另有凶险计划。此时潘肖还没真正意识到，他的前方是一段充满凶险的旅途。

《无人区》可以说是宁浩目前执导的所有影片中格局最好的一部，食物链、无政府主义、道德，宏大叙事和黑色幽默并存，碰撞出傲娇的火花。《无人区》是导演宁浩以公路片与西部类型片的混搭改良，在黑色故事与戛然而止的幽默中，开始思考着人性跟社会的关系。这是一次极有野心的尝试，通过电影探索在极端环境下人的动物属性，有着凛然的杀气和震撼人心的冲突。

宁浩执导的电影大都有一个共同主题，除了《绿草地》以外，都在谈一个东西，就是欲望。《无人区》这部电影亦是如此。“人与猴子最大的区别就是，人能够使用火。”这句话在影片中被实践了两次。第一次是因为私欲，第二次则是为了正义。人类在社会生活中，也许会像猴群一样，很多时候不免会暴露本性，假公济私；但是文明世界的意义，就在于让所有野蛮的兽性，都归化为仁义的人性，这是《无人区》这部电影的宏观意义。
