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姜文的每一部影片都有很鲜明的特点，从《阳光灿烂的日子》到《寻枪》到《鬼子来了》再到最近的《让子弹飞》。不管什么题材不管什么故事，都能做到符合当时的时代背景，符合人物性格。故事说得生动有趣味，而且总是能给人震撼，而这种震撼是外层覆有糖衣的炮弹，先给观众尝尝甜头，乐一乐，最后才突然摆出结果，那种感觉就象炮弹直接打进观众的心里，让人回味无穷，真不愧“惊梦骑士”这个称号。《鬼子来了》更是如此，这也是一种独特的叙事方法，比一味的说沉闷，痛苦，所达到的效果要来得更好。
一：首先，我们来看看剧情
日本侵华战争中，一个北方偏僻乡村的老实村民马大三，某一日忽然遇上了生平 未遇之事，撤退的中国军队在他家里留下两个黄麻袋并说会回来取，而他们却迟迟不 来。马大三打开麻袋，发现其中装着一个日本鬼子和一个汉奸翻译，厚道的马大三要 为怎么对付这两个敌人伤脑筋了。6个月过去了，中国军队还是不见踪影，反而日本鬼 子的碉堡已经修到了村口，村民们必须精心地看管住这两个俘虏不让敌人发现，而且 还要防止俘虏查觉到情况的变化。这一切越来越困难了，村民们只能要求马大三解决 掉这两个鬼子，但马大三却下不了手。马大三与他的女人(一个年轻寡妇)由于长期照 顾这些鬼子，他们之间渐渐消除了敌意，鬼子向马大三提议，他愿意以几车粮食来换 取自由，这可以救济正陷于饥荒中的村民。马大三愿意相信这个在他家住了多时的鬼 子，大家也同意了这个办法。结果出乎马大三的意料，日本鬼子就是日本鬼子，双方 互为友好的宴会在日本兵对村民的大屠杀中结束，村子也被烧成白地，故事最后，日本战败投降，马大三因为痛恨日本子的灭绝人性的行为，一个人拿斧子冲进日本人住处砍杀日本子，但是结果却是被中国人判决马大三砍头，还让花屋小三郎行刑。故事最终以马大三人头落地谢幕告终。
二：对日本人的分析
烧杀掳掠外加奸淫妇女，这是鬼子留在中国人心目中固有的形象。但在这部片中的开始，虽然老百姓见了鬼子依然是战战兢兢有着被杀的危险，但小鬼子们仅是打骂并未随意杀人。不过，小鬼子们的武士道精神和对中国人的残忍施暴的一面却被生动形象的刻画出来。两个场景就可以进行完全的阐释：
1.炮楼里的两个鬼子溜出来想吃鸡，老兵教新兵如何粗暴的对待中国人，如何利用自己手中的刺刀，并说“对付支那猪就只有用这种办法”。
2.被囚半年兽性冷却后的小三郎在所谓的鬼子＋百姓的联欢中得意忘形，对中国人大声说着“大哥大嫂过年好，你是我的爷，我是你的儿”，但明显喝高了的他在队长一番激励下，兽性大发对养活了他半年的村民们举起了屠刀。
3.当善良的村名决定把花屋小三郎送回日本人的手里，而且花屋小三郎也答应报答感谢村民，但是结果是日本子假装慈悲，送马大三6车粮食并与他们一起回村庆贺。但是就在村人满是欢喜的晚会上，村民以诚相待热情接待，而日本子灭绝人性的对村民进行屠杀。将一个美好的村庄化为废墟，将这些纯朴的村民无情的屠杀。
三：对中国人的分析
姜文说：谁能说马大三碰到的问题不是自己的问题？中国人几辈子都喜欢一个错误，为了自己想要的一个结果，明知道它存在的理由不充分不合理，就先找个借口说服自己，然后以为别人也能接受这个理由。马大三就是这样，他以为他养了日本人半年，人家肯定会给他粮食，会感谢他。可别人不是这么想的，别以为别人都会顺着你的思路走。
在《鬼子来了》，姜文常利用驴子的形象，凸显中国人自身的善良和愚昧。这并不仅是当时挂甲台村民的问题，也是全中国人国民性的问题。但这国民性的问题背后，有其根深蒂固的文化背景。
四：主题
在采访姜文的时候，姜文说：我为什么要拍“鬼子戏”？这部电影不仅是再现日本军队当年的暴行，更是出于一种警世的责任。在这部影片里，日本军屠杀的是真正的中国老百姓、中国平民。而事实上，当年日本军也确实杀过很多中国老百姓。我的老家唐山就发生过这样的惨案。我想通过这部影片告诉日本观众：你们要真正面对这段历史，别想再否认。我也想以此告诫中国观众：面对恶人，我们不能无端地报以善良。面对这些已经发生的事实，中国人和日本人都应该有一个正确的认识，才能避免这种事再发生。 
中国的农民是淳朴而且安于现状的，他们被诸多的势力欺压了两千年，形成的秉性却温顺贤良。可以想见，当小鬼子们没有进行烧杀戮掠的时候，老百姓虽然会心有不甘，但真的是尚不至于奋起以命相搏（并不是说老百姓就不爱国，而是在那样一个自给自足、封闭且未开化的时期里，“爱国”还是一个虚幻的理念）。片中有大量的这样的痕迹，在那个被日军牢牢把持的小地方，因为没有国军和共军的争夺而显得相对安宁，小日本对当地人进行着和平的奴役。习惯了被压迫的老百姓已经对于尊严的事情麻木了，为了生计这样的眼前利益而过分乐观的活着。小镇上唱曲的在集市上宣扬着皇道乐土，教育众人中日“八百年前是一家”，村落里老百姓见了鬼子一口一个“森塞”的叫着。固执的不肯杀人的村民们为了结果被俘的鬼子，费尽周折请刀斧手，最终得到的结论是这鬼子命不该绝。并最终同意了鬼子用人换粮的建议。
悲剧就是把美好的东西打碎给人看。这部片子的结局是挂甲台整个村落在大火中消失在鬼子的屠刀下，而国军的抗战将领又让斧劈日本战俘的三儿受戮于已经被俘的小鬼子。这就是中国人的悲哀。为什么这样一个国土辽阔人口众多的民族被一个岛国践踏了整整八年，这部片子给了我们一定的启示。很多时候，不是别人的凶残和强大，而是我们自己的愚昧和自残。 
还记得一次从联合早报网上看到消息，东京举行了一个反华游行，理由是中国还没有对前些年爆发的反日游行向日本人道歉。不明白为什么这个世界上还有如此不讲道理的人种，但是毕竟有这样的邻居，有惨痛的教训，我们国人再也不能软弱，不能像剧中的马大三那样。此刻应当牢记《霍元甲》中的那句震撼的台词——“自强不息”！

