2．文学作品分析。
一天的等待
【美】海明威
他走进我们房间关窗户的时候，我们还未起床。我见他一副病容，全身哆嗦，脸色苍白，步履缓慢，好像一动就会引起疼痛。
　　“你怎么啦，宝贝？”
　　“我头痛。”
　　“你最好回到床上去。”  ．“不，我很好。”
　　“你先上床。我穿好衣服后就来看你。”
　　可是当我来到楼下，他已穿好衣服，坐在火炉旁，显出一副重病在身的9岁男孩的凄惨模样。我摸了摸他的额头，知道他发烧了。
　　“你上楼去睡吧，”我说，“你病了。”
　　“我没病。”他说。
　　医生来后，量了孩子的体温。
　　“多少度？”我问医生。
　　“102度。”
　　下楼后，医生留下用不同颜色胶囊包装的三种药，并嘱咐如何服用。一种是退烧的，另一种是通便的，还有一种是去酸的。他解释说，流感细菌只能在酸性环境中存活。他似乎对流感很内行，并说，如果高烧不超过104度，就用不着担心。这是轻度流感，要是不引起肺炎，就没有危险。我回到房里，记下了孩子的体温，并对各种胶囊的服用时间做了记录。
　　“想让我读点书给你听吗？”
　　“好的，如果你想读的话。”孩子说。他脸色苍白，眼窝下方有黑晕。他躺在床上一动不动，对周围发生的一切无动于衷。
　　我朗读霍华德派尔的《海盗的故事》，但我看得出他并没在听我朗读的内容。
　　“你感觉怎么样，宝贝？”我问他。
　　“到目前为止，，还是老样子。”他说。
　　我坐在床脚边自个儿看书，等着到时间再给他服一粒胶囊。按理，他本该睡着了，然而，当我抬头看时，他却双眼盯着床脚，神情异常。
　　“你为什么不试着睡觉呢？到吃药时，我会叫醒你的。”
　　“我宁愿醒着。”
　　过了一会儿，他对我说：“你不必呆在这里陪我，爸爸，要是你嫌麻烦的话。”
　　“不嫌麻烦。”
　　“不，我是说，要是你过一会儿嫌麻烦的话，你就不必呆在这里。”
　　我想，或许他有点儿神志不清了。11点钟，照规定给他服药后，我便出去了一会儿。
　　那是个晴朗而又寒冷的日子，地上覆盖着一层已结成冰的冻雨，因此看上去仿佛所有那些光秃秃的树木，那些灌木丛，那些砍下来的树枝，以及所有的草坪和空地都用冰漆过似的。
　　我带着我那条爱尔兰红毛小猎犬，沿着大路和一条冰冻的小溪散步，但在这玻璃般光滑的地面上站立和行走是很困难的。那条红毛狗一路上连跌带滑，我自己也摔倒了两次，摔得挺重，一次摔掉了猎枪，使猎枪在冰上滑出去老远。
　　高高的土堤上长着倒垂下来的灌木丛，我们从那下面撵起了一群鹌鹑；当它们快要从堤岸顶上消失时，我击落了两只。有几只鹌鹑停落在树上，但大部分飞进了一堆堆的柴垛中。你得在这些被冰裹着的柴垛上跳上好几下，才能把它们撵出来。当人在这些既滑又有弹性的树枝上摇摇晃晃尚未立稳之际，它们却飞了出来，使你很难射中。我击落了两只，逃掉了五只。动身返回时，我感到很高兴，因为我在离房子不远的地方发现了一群鹌鹑，而且还剩下许多，改日可再去搜寻猎取。回到屋里，他们说孩子不让任何人进入他的房间。
　　“你们不能进来，”他说。“你们千万不要传染上我的病。”
　　我来到他身边，发现他仍像我离开时那样躺着。他脸色苍白，但两颊上部烧得发红，眼睛依旧一动不动地盯着床脚。
　　我量了他的体温。
　　“多少？”
　　“大约100，”我说。实际上是102度4分。
　　“原先是102。”他说。
　　“谁说的？”
“医生。”
 “你的体温没问题，”我说，“用不着担心。”
　　“我不担心，”他说，“但是我不能不想。”
　　“不要想，”我说。“放心好了。”
　　“我很放心，”他说着，眼睛直盯着前方。显然，他有什么心事，但在尽力控制着自己。
　　“将这个用水服下。”
　　“你看这有用吗？”
　　“当然有用。”
　　我坐下来，打开了《海盗的故事>，开始读给他听，但我看得出来他不在听，于是我停了下来。
　　“你看我大概什么时候会死？”他问道。
　　“什么？”
　　“我大概还有多少时间就要死了？”
　　“你不会死。你怎么啦？”
　　“啊，不，我会死的。我听到他说102度。”
　　“人不会因为得了102度的高烧而死去的。你是在说傻话。”
　　“我知道会的。在法国上学的时候，同学告诉我说，烧发到44度就不能活了。我已经102度了。”
　　原来自上午9点起，整整一天他都在等死。
　　“你这可怜的宝贝，”我说，“哦，可怜的宝贝，这就像英里和公里。你不会死的。那种温度计不一样。在那种温度上，37度是正常的。在这种温度上，正常体温是98度。”
　　“你肯定？”
　　“绝对没错，”我说。“这跟英里和公里的区别一样。你知道，就像我们车速开到70英里该折合成多少公里一样。”
　　“噢。”他说。
　　他那凝视着床脚的目光松弛了。他的紧张状态也终于缓解了。第二天，越发轻松了。
　　为了一点无关紧要的小事，他会动辄哭起来。
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【参考答案】
《一天的等待》赏析
《一天的等待》是海明威早期的短篇小说。然而，这部看似平淡无奇的千字小说却有着耐人寻味的深层含义，它集海明威的“死亡观”、“硬汉形象”和简约有力的文体于一身，短小而精悍，虽不及海明威其他作品有影响却有其独特之处。
一、海明威的“死亡观”的体现小说中的男孩误解了102度的含义，一整天都在等待死亡的来临。这平静的描述下实际上反映的却是海明威那无所不在的死亡观。在《一天的等待》里，一个幼小的生命，一个对未来有着无限憧憬的生命，却要亲自去感受死亡的降临，这样的安排形成的反差更加强烈，更能让人感到死亡之可恶，之可恨，之可怕，也更能表明死亡的无情和普遍。死亡——这一文学中的永恒主题，在海明威的笔下被演绎成一幅幅凄美的画卷，从海明威对死亡的描写中，我们可以体会到他对死亡的最终理解：死亡并不可怕，重要的是如何对待它，正如小说《老人与海》中的一句名言：“一个人并不是生来要给打败的，你尽可以把他消灭掉，可就是打不败他。”
二、硬汉形象硬汉形象的塑造也是海明威作品的一大特点。他塑造的人物形象具有强烈的个性，他们很好地体现了海明威所提倡的那种“硬汉”精神，即在重压下所显示出的那种坚毅、勇气和自我约束。他们总能够以极大的毅力忍受痛苦，保持尊严。《一天的等待》通过男孩以超常的毅力和勇气等待死亡降临的表现，使我们看到这个小孩在死亡面前的沉着与勇敢，体现了海明威所提倡的以人的尊严和勇气面对厄运、迎接生活挑战的“硬汉”精神。海明威认为面对死亡和困境，能够镇定自若、泰然处之，便是勇气的一个标志。作者在文章中反复提到儿子躺在床上，眼睛一直盯着床脚，因为他要直面死神，显得毫不畏惧。“我宁愿醒着。”“你不必呆在这里陪我，爸爸，要是你嫌麻烦的话。”寥寥数语，没有过多的描述，却能使人强烈地感觉到其中隐含着小男孩面对死亡时所表现出来的勇气和尊严。
三、冰山原则的应用这部小说虽短，却集中反映了海明威的写作手法和创作特点：情景交融的环境描写，电文式的对话，锤炼的日常用语等。在他的笔下，人物的感情，不论是恐惧还是悲愤，从来不做过分的描写。
海明威曾提出：“如果一位散文作家对于他想写的东西心中有数，那么他可以省略他所知道的东西，读者呢，只要作者写得真实，会强烈地感觉到他所省略的地方，好像作者已经写了出来。冰山在海里移动很庄严宏伟，这是因为它只有八分之一露出水面。”这就是海明威着名的“冰山原则”。根据海明威的解释，所谓“冰山原则”就是用简洁的文字塑造出鲜明的形象，把自身的感受和思想情绪最大限度地埋藏在形象之中，使之情感充沛却含而不露、思想深沉而隐而不晦，从而将文学的可感性与可思性巧妙的结合起来，让读者通过对鲜明形象的感受去发掘作品的思想意义。
《一天的等待》这部小说以对话为主，几乎没有对于小男孩及父亲的心理感受进行描写，甚至整个事件过程也能省则省，能简则简。关于父亲的形象塑造，海明威在文中没有进行外貌描写，也没有心理描写。然而，从文章的字里行间，读者却能充分地感受到“我”
的勇敢和乐观。小说全篇几乎都是以对话为主，唯独对于“我”外出打猎这一环节做了非常细腻的描写。“我”来到了一片冰天雪地之中，在冬日美丽的大自然中寻找猎物。湿滑的地面、冰封的灌木丛、陡峭的土坡和狡猾的鹌鹑、一步一滑的猎犬，“我”也摔了两跤，有一次猎枪都被甩出去很远，但“我”仍然打了几只鹌鹑，还留了一些等过几天再打。这两段细致入微的描写与全篇形成了鲜明的对比，一个英勇无畏的硬汉、一个热爱自然热爱生活的父亲形象跃然纸上。雄浑昂扬的风格，高雅别致的情趣，让读者隐约间看到了父子之间性格上的共通之处：坚定、豪放、沉着、勇敢。与此同时，作者对于“我”外出打猎期间孩子的心理活动只字未提，但是，读者却能够想象出一个九岁的孩子独自面对死亡时内心的矛盾和恐惧，幼小的心灵承受着的巨大压力，更加深了读者对于孩子的同情和怜悯。
由此，我们应该认识到，“冰山原则”是一个完整的有机体，简和繁并不是一件随心所欲的事。
四、结语简单里透着复杂，平淡里透着精彩。这就是海明威《一天的等待》这部短篇小说的魅力。看似很平常的一件人生小事，在海明威的笔下，就能反映出一堆的人生道理。读海明威的小说，就好像看海明威的人生阅历。任何一部作品都不是孤立存在的，只有了解适当的背景知识，才会有助于更好地理解作者的用意和挖掘作品的深层含义。
[bookmark: _GoBack]
