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　　在今年的一月三十一日，一项决定震惊四座，像是平地一声惊雷一样炸开了媒体界和营销界的大门。作为家电巨头，凭借尖端的高新技术和广阔的零售市场成为世界五百强企业之一的民营企业海尔，在这一天宣布海尔及其旗下所有的筹划项目均放弃投放杂志广告，转移到以网络媒体为主的手机客户端、新闻和一些电子阅读器以及网络广告等载体上。这为本来依靠大量广告收入维持生计的纸质杂志带来了巨大的打击，甚至敲响了整个传统媒体行业的警钟。

　　随着网络等第四媒体技术雨后春笋般的蓬勃壮大，人们加速了数字化的进程，相对于要携带相对“笨重”和“麻烦”的一本本书籍而已，用一部小小的手机或者电脑就可以轻松的查阅最近发生的一些时政新闻和文学名著。无论是在挤地铁，还是坐公交，用手指轻轻一点就可以畅心所欲地徜徉在信息的海洋里。这使得纸质媒体在便捷性和日常习惯上就被轻而易举的击败了。
　　目前，国内诸如新华报还有南方周末等报刊业也都在反思数字化进程中出现的种种问题。其中，最大的问题就是，纸质报纸书籍的流程工序比较复杂和多面化。要先经过执行主编和每个栏目主编共同商讨规划，达成一致意见并写出具体的行政出版策划。接着是各部门的主编根据自己栏目特色去网罗各种新闻、派出记者采访并完成新闻的初稿。之后要进行修改、审核、排版、装订、宣传、发行等几个关键步骤。这一些繁复的程序让纸质媒体变得“臃肿”而又迟钝。这些被称之为“新闻快讯”的内容早就被网络这张巨大而又贪婪的大网俘获了。纸媒提供的内容喂饱了网络媒体，使网络媒体迅速壮大发展，这反而却成了纸媒自己最大的敌人。所以纸质媒体又失去了时效性。
　　在传统的纸质媒体时代，也就是在出现报纸的19世纪末到刚迈入二十一世纪的这段时间里，人们会经常用“脱销”“竟相传阅”“看报谈国”等词语来形容书籍的受欢迎的程度。但是，现在这些词语几乎快销声匿迹，飘渺于陈年往事的浮沉之中。“点赞”、“转发”、“微博”、“腾讯”这几个词语雄赳赳气昂昂地开始雄居在我们的视野中。数字化阅读时代的开启，让人们可以通过一些新闻客户端来获取新闻，从而避免了购买张数很多、携带不便的报纸；文学经典名著若非是人们非常推崇或者具有收藏价值的话，相信大部分人也会选择在网上阅读从而避免支出买书的费用。这使得传统纸质媒体受到了巨大的打击。一些纸质媒体推出了电子版，用户只需要支付很少的钱就可以在网络上阅读报纸或小说的全部内容。这乍看之下确实保护了纸质媒体，但这只是暂缓之计，并非长久之路，如果版权之论没有得到良好的解决的话，相信过不了多久便会被庞大的网络所击溃，落入烟波浩淼的空洞里。
　　在对于纸质媒体如此“恶劣”的生存环境下，有些杂志和作家却依旧赚的笨满钵满。例如被称为“畅销书神话缔造者”的作家郭敬明就似乎并未遭遇网络数字化的影响，其主编的杂志和小说销量却一直水涨船高。著名小说《小时代》系列丛书卖到了400万本以上。这让其他同行和普罗大众感到汗颜和疑惑。这就源于郭敬明是利用了网络来为自己的书和杂志造势宣传，而并非是像其他杂志报纸一样沦为被网络剽窃和利用的工具，这就是他所成功的地方，也为其他纸质媒体指向了一条商业化的“复兴之路”。因此要通过适当的途径来提高纸质媒体的竞争力。
　　一、网络版权收费
　　网络上的大部分信息都是网站责编从各种报纸书籍或者新闻里网络而来的，大部分并非是自己的原创作品，这些作品在未经来源授权和许可的情况下就擅自发布，并供网民免费阅读。这在无形中大大削弱了人们对信息来源的购买欲望，使得信息来源的版权受到了严重的侵害。因此，对于信息传播的途径要加以严格的控制，不能随心所欲。而这其中最单刀直入也是最关键的就是严格实行版权的保护政策，让网民们付费下载所需要的信息。网络用户对于他认为有价值或者能够给他独特的满足的内容是愿意付费的。现在，很多推行网络版付费阅读失败的大多是动态性消息为主的内容，同质化倾向较为严重，不具备稀缺性和独特性，用户没有付费阅读的意愿。这一部分也是和人们的经济水平和阅读习惯有着密不可分的关系。因此，收费是切实可行的，关键在于缺少一套行之有效的网络法律和信息的整理归纳。
　　二、从自身改变
　　报纸和杂志多年以来并没有什么独特的创新，只是一而再再而三的照本宣科的机器工序罢了，并没有什么实质性的进展，相对于网络的兴起和不断变化，丧失了竞争力。但是，报纸和书籍如果做的非常好，有看点还是会吸引很多人去购买阅读。比如可以实行多元化的栏目，在制作新闻类节目的时候要有自己独特的眼光和评论，不能人云亦云，这一点《南方周末》和《新周刊》就做的非常到位。他们的杂志配合着最新鲜的时讯和辛辣的点评，以及独家的图片和报道让人眼前一亮。郭敬明杂志《最小说》等系列则是招兵买马，把时下最畅销、最具实力的写手齐聚一堂，插入很多美文美图以及好玩儿的花絮，和最潮流的风尚博得了年轻人的喜欢。还有专门以汽车、美容、服装为主的装帧精美、纸张手感好的杂志书籍也都卖的特别好。这都是源于编辑们在策划的时候综合考量了社会环境和人们阅读习惯而敲定的方案，达到了利益的最大化。
　　三、改变人们的阅读习惯
　　越来越多的人用手机或者电脑阅读，玩手机甚至是连续一两个小时，长时间对人的脑补和眼部损伤很大。手机或者电脑发出的光线会让眼部肌肉疲劳，影响聚焦能力，导致视力模糊。最初可能只是暂时的视觉疲劳，但长此以往它会变成永久性的，最终导致近视，甚至有可能导致散光。对人造成很大伤害，因此要多进行科学普及，让人们进行科学阅读、健康阅读。
　　纸质媒体不会消亡，它只会和网络为主的自媒体相互交融，慢慢的共同发展。这是一条漫长的复兴和创新之路，注定了这一路坎坷多变。
　　这就是前面所说的在新的形势下，在小众传播到来之际，包括企业内刊在内的纸质媒体如何转型以及定位、内容、制作和商业模式如何创新的问题。希望大家能够捧起桌子上的书轻轻翻动，品味一下书香带给我们的韵味吧。
