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电影是视觉艺术，它是有一个个画面所构的，画面的构离不开造型元素，造型元素的功运用才能给以一种至美的视觉感受。中第五代著名导演张艺谋所执导的《我的父亲亲》以真正的电影手段，创造了极富有生活息的银幕形象，给观众以深刻的启迪和思考。
导演张艺谋以一个真正电影艺术家的学识、慧眼和魄，打破了传统的电影框框，更新传统的电影观念，真正发挥了电影镜的表意功能。把们的感融入镜之中以形象而鲜明的镜把物内在的感表现出来，使影片达到一种“含不尽之意于影像之中‘的艺术境界。言少而意深是本片的一大特，影片在对剧中角设置没有使用太多的物语言，而是通过物的神态、表、动作以及造型元素的综合运用使影片达到一种以图言声，以图表意的创作意图。以无声的神态表向观众传递了无尽的感，这使的观众在无意之中与剧中角达到心灵的共鸣和感的相通。
影片整体采用了时空错式的结构，以年老亲与年轻亲所在时空的不同进行对比，发们的联想和想象，让们在思考和感悟中理解了影片的主题——不论年老亲还是年轻亲都对有一种执着的追求，对的崇拜与尊重，这种在当时可谓是一大超越，一种自由的恋，一种对传统观念的挑战，表现出女在对传统中斗争的胜利，同时也传递了底层民对文化的求与崇拜以及们对文明的审视与思考。
影片开始时以静态构图的方式向观众展现亲静坐村的场景，亲是背向观众的，导演以垂直线条给这一形象以合理定位意在在烘托出亲高大的形象（可理解为精神的高大）在这个景别中陪体运用的很少，整个画面的布局把亲这一主体形象鲜明地表现了出来。影片的这一场景调定的比较淡，光线打的也较暗，给一种空旷，凄凉和孤独无依之感从而把亲所饱含的沧桑感，孤独感以及对父亲离去所表现出的悲伤感淋漓尽致的表现了出来。这一场景亲虽然没有语言的表达，然而影片一种无声的语言向观众表达了亲深挚的感，起到了“此地无声胜有声的”的艺术效果。空白在这一景别的运用也恰到好，它使画面具有了绪即“绪画面”给观众造一种压抑感、沉寂感和悲凉感。这种绪正与老亲此时的心相吻合亲之所悲即观众之所悲，亲之所伤即观众之所伤，在悲与伤的感传递中给予观众以深刻的思考。让观众揣摩剧中亲的心里感受，从而是观众与剧中的角在感达一直。同时空白的运用也舒缓了观众的绪，它引起了观众的注意力，影片是以长镜的形式来展现这一景的，从而给观众以想像和思考空间，使空白洋溢着创作者的绪和欣赏者的感流程，在这种感织中使影片主题得到升华。
影片的主题正是从构图体现出来的，没有构思就没有构图，构图的过程也就是融入物物语言结构影片，感和深化主题的过程。导演以其独特的视觉思维，审美观念以及与之相适应的极具有个的通过彩蒙太奇的巧妙运用把观众的视觉引入了年轻亲的生活空间，在这种时空错下来演艺亲的生活经历。影片的主题在这一时空中开始具体地展现。首先，导演以不规则的构图方式结构画面，画面大都是以全景景别来表现节的，尤其是乡间自然风光的展示给以一种清新自然，馨甜美的视觉体验，使观众的绪与影片一致，让观众体会到了剧中物的心——年轻亲对生活的与追求。静态构图与动态构图的综合运动与静的配合中影片向们传达了深刻的含义和复杂的思想内涵。导动动与静的配合中影片向们传达了深刻的含义和复杂的思想内涵。导演在设置年轻亲在乡间追求父亲场景时达到以彻底审美的效果，导演在这个场景没有让物作前景，而是一直把物设置于前景与背景之间，使画面有一种和谐、平稳的感觉。以一些富有季节和地方的花草树木做前景，不仅渲染了季节氛和地方彩，而且使画面具有浓郁的乡土生活息。物与环境的巧妙配置使画面的纵深鲜明的表现出来，银幕的平面感转化为一种立体感、纵深感，观众犹如坐在乡村边缘审视年轻亲，们的视觉距离与画面无形之中被拉近，达到了引入境、引入胜的艺术效果，构图导演充分考虑了剧作的整体风格，遵循了艺术规律，该实就实、该虚则虚，显隐结合，虚实相生，从而把导演的创作意图和某种观念间接地演绎出来，给观众留下回味余地和思想空间，让观众在回味与思考之中产生审美升华，从而产生深远的艺术境界。
影片中运用了三个具有象征意义的意象，即一块红布、一个青花碗、一个发夹。导演对这三个意象的设置可谓一绝，红布被它在梁的镜在片中多次出现，有时充满一个镜，并且停留一端时间，这就会引发们的思考：这块红布象征着生命的，这种应归属于，一种对的炽追求和向往，它是生命的迸发，是力量的迸发还是对新生活、新文化的见证。青花碗从完整－破碎－完整映赵娣心理由平衡－不平衡－平衡这一过程，它在影片中出现的次数最多，目的在于让们对它思考，它已经不但但是一个碗，影片把它赋予一种寄托、一种信念、一种精神的安慰和依靠，正是因为父亲用过那个碗，才使得碗富有文明息，尤其是父亲的离去，碗更加为年轻亲感的一种慰藉，正所谓“睹物思”，从碗破碎引发亲哭泣的场景足以充分证明这一点，摔碎的不是碗，而是亲的心，这样一种对的执著和对生活永恒的追求鲜明地表现了出来。发夹代表着一种信念，一种父亲对亲的心灵约定，从亲看发夹的场面可以深深体会到，在亲寻发夹时的场景线条多采用斜线条，给以一种紧张、忙的视觉感受，让观众感受到了亲寻发夹的心。
影片在构图做到了力求含蓄美、外在美和内在美的统一，尤其是对年轻亲表的展现近乎完美，赵娣的笑容给以深思和感悟，导演为了把亲那种对生活的展现出来，尽量对亲的笑容作近景理（前景），甚至亲的像占一个景别的空间，呈像大而鲜明，给们以强烈的视觉印象，大大加强了对内容的概括力，让观众在其中享受到审美体验和审美感受。这种笑象征着一种执著，一种信念，一种永恒的追求，这种笑言尽了们言之意，达到“一笑胜万言”的艺术效果。
从构图的方式中挖掘导演创作意图，从意图中提炼出主题，做到了构图为主题服务的目的，影片在结束时没有忽略这一构思，导演以年轻亲赵娣的画面结束影片，并且这一景别结构的和谐、匀称、紧凑完整、均衡统一，给以一种清新自然，舒心顺畅的感受，那笑容久久浮现于脑际而不能忘怀，给以一种画外之画，外之的审美体验，向们传递了永不能言尽的思，暗示们的追求是永恒的，感是不能言尽的，把们有限的思维空间引到了无限的遐思之。

