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《我不是潘金莲》

　　我得知这部片子还要从冯小刚叫板王健林封杀《我不是潘金莲》的热门微博说起，讲真，我对个中恩怨并无好感，因为贵圈一直以乱为美，绕来绕去，不还是“利益”二字。作为吃瓜群众，我看的就是一个热闹。果不其然，国民老公王思聪并没有让大家失望，他第一时间代替“老爸”耿直的回应了冯导的“喊冤”微博。这就更加燃起了我看这部影片的激情。

　　影片概述：
　　一个顶了潘金莲冤名的妇女经历了一场荒唐的离婚案后，要证明之前的离婚是假的，更要证明自己不是潘金莲，自此便执着的走上了告状之路。结果从镇里告到县里、市里，甚至申冤到北京的全国人民代表大会，不但没能把假的说成假的，还把法院庭长、院长、县长乃至市长一举拖下马；以至每到“两会”时她所在的省市县都要上演围追堵截的荒诞一幕。这一闹，就是20年。

　　杂评
　　“李雪莲”应该称得上是这部电影的主线了，影片里所有的人物、时间、空间都是围绕这个妇女展开的，但唯一费解的是，为什么要选范爷饰演这么个角色。总觉得找一个接地气的演员会更好些。尽管她操着一口方言，在装束上也更贴近一怨妇，但在看电影的过程中还是没法摆脱“范冰冰”。姑且先抛开这些不谈，我们回归故事本身吧。

　　影片从一段旁白引入，紧接着画面一改往常的全屏，而是以“圆形画幅”贯彻始终，大有元明时期的江南格调，加上绵绵阴雨天，很快能让人进入到故事情境中。这种拍摄手法应该也算是冯导的一次创新尝试吧。不过，当你看完整部片子后，你就会有趣的发觉，冯导运用“圆形”及“方形”画面的切换，是有用意的，那就是诠释了“无规矩，不成方圆”这句老话。

　　为什么这么说呢？那还是从李雪莲说起吧，这个当初因为想要二胎，跟丈夫假离婚的乡村妇女，发现老公跟别的女人好上了，一气之下，要状告丈夫，他们是假离婚，不是真离婚。可是，离婚程序是合法的，加上丈夫的百般无赖和不承认，而且还给她挂上了“潘金莲”的恶名，这让认死理的李雪莲再也没法平静。

　　她先找到判“真离婚”的判官王公道（大鹏饰），讲到这里我要说一下，故事里人物的名字很有意思，包括后来的贾聪明（张译饰），无不透露着讽刺意味。这个王公道展现的也是当今社会无数个底层公务员的缩影，他们聪明有追求，但在大环境的渲染下又显得格外的小心翼翼和冷漠。我想他若知道李雪莲后来会那般“刁难”，他怎么也是不愿意混这趟浑水。可惜，命运偏偏眷顾着他，还让一路升到法院院长。

　　李雪莲在法院院长，县长，那碰壁后，又莫名其妙的被请去“喝茶”，回来后她是越寻思越想不开，无处倾诉的她对牛讲话那段，也颇有意思。于是趁着人代会，她决定去北京“说理”去，在同学赵大头（郭涛饰）的协助下，终于一告成名，把一干人等全部拉下马，故事也由此进入一个高潮。首长发言那段也很有震慑力，说出了官场的丑恶面。为官者不作为就是腐败。

　　本以为故事会到此结束了，可是官员的落马，在李雪莲眼里也仅仅是罪有应得，她要告丈夫假离婚这事还没妥呢？

　　画面一转10年已过，王公道赶在人代会召开前来到李雪莲家，姐姐长姐姐短的，全然是一股亲情般的熟悉感，李雪莲自然明白来者用意。其实看到这里，会有一种酸溜溜的感觉，一方官员跟一个“上访钉子户”10多年的瓜葛纠缠，你内心怎么也不会安静，尤其是自己联想到现实社会中，这样的情况有太多太多，一个小小的李雪莲又算的了什么。在为官者的眼里，他们是“刁民”，而在老百姓的眼里，为官者是“天”。

　　这时候一直爱慕李雪莲的赵大头登场了，他再次劝李雪莲忘记过去，跟他重新开始，好好过日子。不知是赵大头说动了李雪莲，还是她自己也觉得告累了，告乏了，她这一次决定不去北京了，也不上访了。这一决定让法院院长，县长，市长，有些丈二摸不着头脑了。反之，他们开始急了，到底说“民斗不过官”呢，为了相信李雪莲是真的放弃上访了，他们逼迫李雪莲写承诺书。李雪莲拒绝之后，新上任的市长（张嘉译饰）也按捺不住了，决定会一会李雪莲，然而，在饭桌上，李雪莲只说了一句“牛让我不告了”，让大家不欢而散。

　　在赵大头的帮助下，李雪莲摆脱了在自己家门口蹲点拦访的公安，一路向北。影片中这一段的配乐用的很到位，跟前面李雪莲被抓喝茶前，急匆匆去告状的路上用的背景音乐一样，急迫有力，又不失诙谐讽刺。

　　就在前后围追堵截下，赵大头和李雪莲不得不在黄山脚下一旅馆落脚。黄山美景，醉人醉心，在赵大头“爱”的感动下，李雪莲“彻底”放弃上访之路了。

　　不捉弄人生的故事不足以称为“好故事”，画面一转，又是让人糟心的阴雨天，县长惆怅的站在高速路口，望着灰蒙蒙的远方。距离人代会还有几天的时间了，如果再抓不到李雪莲...他深叹一口气，不敢再往下多想。恰逢此时，县法院一小职员贾聪明冒雨前来递佳音“李雪莲没来北京，跟赵大头在黄山谈恋爱呢”。县长从怀疑到深信不疑，贾聪明也成功的代表了现行官场中那些“溜须拍马，为了爬的更高，把领导命脉把得更准”的“聪明

　　原来，这是一场由贾聪明精心安排的‘’阴谋。赵大头为了能给儿子转正，贾聪明为解领导心结，得领导欢心。各取所需，于是一拍即合。可偏偏这个阴谋就被李雪莲听见了。

　　她怒了，这次是真的怒了，因为她成了真正的“潘金莲”了。

　　当时看电影的心情也是跟着一波三折，心里暗想这次又有好戏看了，谁料，最终以李雪莲丈夫意外死亡结束了。当李雪莲听到这个消息后，内心再也绷不住了，在嘈杂的人群中歇斯底里的大哭了，这一段，要给范爷点赞，演的确实淋漓尽致。把人物内心的那种挣扎、绝望，哀怨都演绎出来了。

　　一段闹剧落幕了，很多人也踏踏实实的去开人代会了，这个社会好似一下子和谐了，温和的夕阳打在每一个人的脸上，有的微笑，有的落泪。

　　后语
　　这是第一次写影评，看电影的时候也是看热闹多一点，所以码字的过程点慌乱，不过倒也是就着李雪莲的一根筋扯到底了

　　这部电影评价真可谓“冰火两重天”，但是中肯的讲，单就题材，我们应当给冯导一个赞，这种敏感的片子毕竟不多。这段官场现形记，扭曲，丑陋，滑稽，讽刺，诙谐，戏剧。它源于现实，但现实又不仅仅止于此。

　　身边有很多朋友身处官场，也有很多人在奔往官场的路上，我只想表达一句无论你此刻是怎样一种处境和心境请一定：不忘本职，不忘初心。不要让“铁饭碗”“有身份”变成为官者的上上签。

　　如果所有人都回归到自己的本职位置，该有多好。为官的不贪不腐一心为民，做企业的不黑心不算计，为师的丰富自己的视野和眼界不只是为了职称，做学生的脚踏实地去读书而不是应付义务教育，底层人们不再因温饱而选择廉价劳动，职员每天都是依能力去工作而不是陷入职场“潜规则”...

[bookmark: _GoBack]　　当所有的关系都处在平等，信任的基础上，不安会不会少一些。我想一定有这样一群人在往更好的方向努力着，这也是近来我为什么越来越远离周围负能量人的原因，他们只懂抱怨，不懂改变的力量有多大，他们只懂索取，不懂得付出是多么重要。在他们眼里，随处是疮痍。反之，那些有正能量的人，他们每天都会进步一点点，一个微笑，一首诗歌，甚至一个舞步，都丰富着不一样的人生。
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