催眠大法

                              ——评电影《催眠大师》的悬念处理
影片《催眠大师》由台湾80后导演陈正道执导，徐铮，莫文蔚等主演，在上映四天内票房过亿，就此刷新了国产悬疑电影票房的最高纪录。该片在国产悬疑电影中是当之无愧的佼佼者，作为一部商业片有足够的卖点和噱头吸引观众，能够成功催眠观众。电影的叙事清晰新颖，视听语言运用得当，场景道具布置也十分用心，所表达的主题也是温暖阳光的救赎，具备了商业片成功的一些必备因素。
《催眠大师》讲述了一位著名心理治疗师——徐瑞宁，由于一场车祸事故，无法从妻子和最好朋友死亡的阴影中走出来，却自欺欺人地认为自己没有心理问题，这一切被方教授看在眼中，决定采用特殊的治疗方法，对徐瑞宁强制进行清醒催眠，由另一位催眠师任小妍来实施完成，由此呈现一场精彩的催眠术博弈战，再加上影片的叙事手法，吊足了观众胃口，将悬疑的气氛推至高潮，造成“出乎意料，又在情理之中”的观影体验，使观众“过瘾”。
影片的故事情节发展相当的紧凑，尤其是影片的前三分之二，影片节奏感把握的很恰当，张弛有度，充分挑逗了观众的神经。影片最精彩的部分非两位催眠师互相“斗法”莫属了，这属于电影的中段部分，从任小妍与徐瑞宁第一次见面，到任小妍成功催眠徐瑞宁帮他走出内心阴影。期间两人以互相交替催眠对方的方式，总共有六次催眠的发生。任小妍拨动钟表使徐瑞宁忘记自己身份，这是第一次，期间徐瑞宁不断的使用催眠手段想要探知任小妍内心的真相，不断的跳脱出任小妍的催眠术，但又一次次被任小妍逃过，最终精神防线奔溃，成功接受了任小妍对他的催眠治疗。这场催眠战就像是武侠小说中的高手过招一般，虽然没有刀光剑影，但这种精神上过招，更能绷紧观众的神经，抓住眼球。并且是你来我往的比试过招，情节的发展节奏把握的很精准，尤其是在影片末尾观众知道了结局真相后，回过头想逻辑上也是可推敲的。
该片可以产生强烈的悬念感，不断地吊观众胃口，饶有欲望得看接下来的剧情发展，这与该片的叙事结构有着很大的关系，电影中大部分的悬疑感都是由于这种叙事结构在起作用。《催眠大师》的叙事结构肯定非线性的，大部分的故事都是由开头、发展、高潮、结尾四部分组成，本片的故事也可以这样划分，但是在结构上对它的顺序进行了颠倒，从而营造了充足的悬疑氛围。导演将《催眠大师》的故事开头偷偷拿开，放到了高潮之后，影片没有在一开始就把任小妍去见徐瑞宁的真实原因阐明，而是在任小妍成功之后，才将事情的起因通过方博士之口说出。电影的前三分之二给我们呈现的视角是有限制，从而产生各种疑惑和不解，最大疑问就是任小妍是否真的是阴阳眼，有超现实体验？进而就是徐瑞宁能否治愈她？观众会带着疑惑，去寻找答案，导演的目的也就达到了，也是作为一部商业片的吸引点。当然，营造悬疑感只靠叙事部分的颠倒的结构是不够的，电影中场治疗室场景的布置，墙上的壁画，地板设计，灯光，音乐等，这些细节都增强了影片的悬疑体验感受，也可以看出制作者的用心。

其实，通过故事部分之间的颠倒来营造特殊的观影体验，悬疑感或者是神秘感，是有些“不道德”的。换言之，创作者在电影一开始就欺骗了观众，他隐藏了事件的真相，使观众得到错误的理解，看电影的人被导演牵着鼻子走，以此来达到后面的出乎意料，知道真相了的观众可能会有被耍了的感觉。所以，悬念电影的分寸把握十分重要，不能让观众觉得被“调戏”了，也得让他们的观影体验处于最佳，导演显然很清楚这点。影片中多次出现徐瑞宁不对劲的镜头，把包放在方博士要坐的位置；上车后又下车走路去餐馆；忘关水龙头怕水的举动。这些都是在暗示观众，还有任小妍催眠中反复提到的水池、车祸等，也是在为最后做一个铺垫，让知道原因的观众回想起来会有“原来如此”的感受。就算以上这些还是不能说服某些观众，还有一个温暖的关于爱的救赎的主题，都是因为爱，给观众一碗爱的“鸡汤”，也就大功告成了。
《催眠大师》是少有的有品质的国产悬疑电影，它在营造悬疑氛围上着重是在叙事结构上做文章，加上视听方面的配合，又很注意分寸的把握，充分的表现了悬疑气息，是一部成功的商业片，抓住了观众的眼睛。
