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　　王明在这城市角落里安分的过着日子，寒风呼啸，王明依旧开着门等待儿子赵安回来。自从赵安父亲因病去世后，王明做单身母亲照顾儿子，幸得赵安也懂事，学习成绩好，家中清贫但也乐在其中。裁缝店坐落在城市角落，许多人由于王明精湛、细致的手艺而找上门来做衣服，王明在每天缝缝补补，倒也自在。

　　过几天就是赵安的家长会了，王明琢磨着这几天去把事情做完就暂时不接活了，但由于都是熟人便不好意思拒绝。赵安只能独自一个去往学校。“赵安，恭喜你又得第一名，家长在哪里？老师想跟她聊聊。”赵安失落地低下头，满脸通红，老师便走过去向赵安询问家长的手机号，赵安没有回答跑出了教室。“真是土鳖，连手机都没有。”赵安对于同学们的议论都听在耳朵里，羞着脸蛋，低着头跑回家。王明手脚并用地踏着缝纫机，响出吱吱声。看到了因被寒风吹得冻红了的脸蛋，快速起身倒了杯热开水给赵安。询问家长会情况，赵安愣是一句话也不说，王明不免责怪道：“这孩子今天怎么回事？”赵安听到这话再也按捺不住心中的怒火：“母亲您为什么不买个手机呢？害得我在同学面前丢尽了颜面。”王明明白了情况，耐心劝说去邻居家借一下也是可以的，用不到就不花那个钱好不好？赵安甩上房门。

　　周末美好的早晨，赵安寻思着去手机店看看，店里手机的价格是赵安想不到的，一部手机竟要他母亲辛苦半个月的血汗钱。犹豫再三，心中萌发邪念，想偷一部放在口袋里溜走，恰巧在拿起手机时，被售货员看见了，询问着是否有意购买，赵安急忙收回手放在蓝色口袋里，便离去，恍惚着出神，脚尖踢到了树根上，这大冬天的，可疼死赵安了。怪了这旁边怎么有一个白白的东西。弯腰拾起一看，手机他梦寐以求送给母亲的东西，放在口便快速往回走到家。这一幕恰巧被正在往回寻找的红衣服男人看到，回到家，赵安发现不知怎么交给母亲，便把手机藏在了床底。

　　王明不忍打扰正在熟睡的儿子，便蹑手蹑脚进了儿子房间寻找她要的东西，找出个雕花红漆木盒子打开发现了一部白色手机，这可把王明吓坏了，赵安不会做了什么坏事吧？王明作为一个裁缝店的老板，突然有一天一个陌生警察找上门要缝制衣服，然而王明发现警察的身份十分可疑。打量着眼中的男人，长满胡渣的脸，遮眉的头发，说话流里流气的招呼着进来看布料，问了姓名，肖旭先生请看这边，男人却东张西望一会儿便走了。

　　王明连忙叫儿子起来，询问情况儿子支支吾吾，王明心里焦虑不安，竟昏倒过去。睁开眼，看着周围白白的一切，赵安的脸庞流着泪。“儿子，你告诉妈，手机是怎么来的？是不是你偷的。”“妈妈，这是在医院呢，等下回家我再跟你解释吧，您先冷静。”王明了解情况后，等赵安穿好鞋子，便拉起赵安往外走。赵安劝说着，王明认准了不是自己的东西不能要的死理，带赵安往警察局方向走。赵安内心早已羞愧不已，他对不起自己母亲在寒风中要为自己洗刷冤屈，赵安看着母亲微驼的背，觉得母亲此刻在自己心里已经超过了甚至还加深了赵安心里的伟岸。

　　来到警察局了解情况，说明清楚后，王明放下了悬着的心，但想起了前两天的警察同志，便打听着有没有一位长满胡渣遮眉头发的同志去街角那边的裁缝店去做衣服。“大嫂可能是你记错了吧，我们这要注重仪容仪表，不能有这种头发，法律不允许的。”“好像叫肖旭的，有这个人吗？”王明问道。“肖旭啊，这个人我们都熟了，他是附近的混混，整天不务正业，两天两头的就被抓进来，那天他看见你家儿子捡了手机动了歪念头，现在又因为偷东西被抓进来了。”

　　王明心里打了个寒颤，幸亏自己来的早，不然家里真的就发生大事了，王明把这件事告诉赵安，赵安吃了一惊，贪小便宜真的害人害己，赵安心里也有了个明确的目标。等自己长大了，要给母亲买台好手机，而不是靠殊途获得。赵安把王明的手放进自己蓝色的口袋，母子二人嬉闹着消失在灯火通明的街头。

　　
