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电玩精神和简约主义
———评电影《罗拉快跑》
电影是一种艺术的载体，是戏剧、音乐、美术等艺术形式的综合体现。电影之所以是电影，而不是单纯的戏剧、音乐或者美术，是因为作为载体，它具有无限包容性。电影是“造梦的工厂”，你想到的一切、梦到的一切都可以通过这个工厂制造出来。比如说伴随新一代人成长的电玩，它的内核也有变成电影的可能性，就像这部《罗拉快跑》。
曾有人把《罗拉快跑》定义为“电玩时代的电影”。本片的创作精神在好几个方面与以新一代年轻人为主体的电玩时代如出一辙。第一，活在当下，人物的所有生命力，甚至是生存的意义，都只在行动的当时才能爆发出来。因此，他们不会思前想后，一切做了再说。本片女主角罗拉接到男友曼尼的电话后，表示一定要在二十分钟之内拿到十万马克，然后念头一转，就直奔她的银行家父亲要钱。她不会先打电话联络以确定父亲在不在银行，也不会思考跟她关系不好的父亲是否一定肯马上给她一大笔钱，总之“要就是要”。第二，一起向前冲。本片的主要内容是“跑”，不顾一切向前冲。年轻力壮的最大本钱不是“思考”而是“行动”。第三，错了重来。本片将同一事件用三个不同角度重演一次，本质上就是电玩精神的发挥，这次创新不成，下次换个方式再来。年轻人有的是不断犯错的机会，所以他们在采取行动的当时不加思索，但他们并不知道自己的冲动行为会影响别人的一生，就如罗拉在快跑过程中碰到的多名路人，在短短十数秒中便改变了人生。电玩游戏的最大特点是玩家扮演一个角色，不断闯关，每一关都有被消灭的可能。和人生不同，电玩游戏一般会有三条命，一条命OVER了，还可以用第二条命、第三条命去继续闯关。人生则只有一条命，玩完了，不可能再重来。电玩游戏给我们带来的人生虚幻在《罗拉快跑》中得到了真实影像的诠释。这种诠释和漫画改编成电影不同，它奉行的是电玩的内核，也是所谓新新人类的精神。这即便算不上电影在形式上的一次革命，也可以说是一种非常勇敢的尝试，电玩内核在大银幕上得到了空前的体现，同时，这种体现和它的观众群体产生了强烈的互动，在互动中，产生出新的震撼。就像那种叫作“深水炸弹”的酒（把一杯白酒放在一杯啤酒中），很容易就能醉人。
在电玩产生的强烈化学反应背后，《罗拉快跑》还表现了命运这一主题。命运的主题是很多影片最常表现的，但从来没有这么直接、生动。通过一系列“小概率事件”，命运就会改变成完全不同的样子。“奔跑”象征着一次次对命运的抵抗，跑得快了和跑得慢了，就会产生完全不同的结果。罗拉不是田径运动员，不是为金牌银牌而跑，而是在为改变自己和男友的命运而跑。从影片一开始，生命就进入倒计时，只能靠奔跑去完成一次救赎。电玩内核在影片中只是一种试验性的外表，影片最终表现的主题，依然是命运和人性，这也是影片之所以取得成功的关键。
除了电玩精神之外，《罗拉快跑》还奉行了简约主义的精神，虽然表面看起来眼睛会很疲劳，但却不用动太多的脑子。因为影片在快节奏、令人眼花缭乱的画面切换背后，其表现的主题却非常简单清晰。《罗拉快跑》的影像呈现出一种高速率的镜头运动方式。除却几段慢镜头的特写，几乎不存在任何一个凝滞的镜头，从而使观众的眼球开始疲于奔命般地亦步亦趋地跟随着镜头的变迁和调动。镜头不再忠实于被它所记录的每一个事物：那些在街上奔走以及间或与罗拉发生关联的人们仿佛从影像的记录中逃脱的幸存者，只是与情节发生了一点若即若离的关系便匆匆地与故事告别一一一切都是那么的迅速和不确定。影像的纷繁使得观众从没有机会成为这部影片的“再创作者”，而只能成为被动的看客，而急于知道后面发生了什么，从一个影像到另一个，不知道思考和满足。影片在影像上的另外一个特点在于它的色调：主要场景、主要人物的色彩背景一律被一种明亮和“暖”的色调所覆盖。罗拉那一头赤红色的耀眼的头发在乳黄色的天空和大地间不停地跃动，形成了一种强劲的视觉力量，观众视觉上的兴奋程度容易随着这种明亮的视觉冲击而变得敏感起来。影像的一个作用在于集中观众的视觉注意力，这一点上《罗拉快跑》做得不错。此外还值得注意的一点在于，尽管影像的速度让我们的视觉兴奋得望尘莫及，但即便在一个相当短的瞬间内，呈现给人们的，仍然是一个浑然一体的、虽短暂却完整的影像结构。比如在路上每一个匆匆的瞬间和噱头，尽管如浮光掠影般的，但却干净、简约，不会使人们的视觉分散到其他的地方，从而确保了每一个镜头的高度凝炼。
技术时代的来临给予电影无限发展的可能，于是，我们看到了《指环王》金刚》，那此早年间我们想都不敢想的画面，如今真实地被大银幕表现出来。《罗拉快跑》还让我们看到了技术时代的另外一种可能，还有另外一个含义，那就是电脑技术之外的技术，即想象力的技术。想象力也是需要技术的，大师和工匠的区别正在于此。
评析
从电影创作新理念的角度出发，评论电影创作的新异之处，是电影评论中不常见的。它需要作者对电影新技术了然于心，并且能活用到具体的电影评论中去。在这篇文章中，作者是生活的有心人，他通过看影片发现了影片制作中体现出的“电玩时代”的内核，而且与当前时尚生活中所提倡的简约主义巧妙相联，还提岀了在这部电影中永远奔跑的命运主题。这些观点是否正确，要看作者是否能从影片本身找到可以作为论据的内容。
从行文中我们可以看到，作者从影片中找到了和“电玩时代”非常合拍的内容，因此，影片剧作体现了电玩时代的内核的观点是可以说得通的，而且有创新。作者说到的“简约主义”其实是借用这样一个流行用语来表达影片在影像技术处理和镜头语言方面所体现出的特点。在论证这些特点时，他有意识地举出了片中的许多细节。除此之外，作者还论证到了影片的主题，那就是“命运”。而命运的表达，恰恰也是通过简约的方式和电玩精神表达出来的。
我们非常欣赏有新意的文章，它们常常能够打开我们对影片理解的视野，对丰富我们影评的类型和角度有很多帮助。但我们仍然希望，刚刚进入影视评论写作的同学能够走常规的道路，从电影的主题、人物的塑造、情节的设置、影片的叙述角度等方面切入主题，这样写的难度就会降低，文章成功的几率比较大。
这篇文章写得还是很成功的，作者观点清楚，论证过程比较严密，有较强的说服力。但多个中心论点的出现，以及行文中大量的电影新技术观念的出现，并不利于高中生学习和模仿。对一般的同学，我们主张他们从主题出发，先提出本部影片揭示的主题：人生就如同罗拉不停的奔跑，要想达到自己的理想和目标，就要不停地努力，有不达目标不放弃的决心。然后围绕这个主题，我们从影片中寻找能为这一主题服务的细节或者情节，这样做的写作风险比较小。

