艰难的抉择

[bookmark: _GoBack]　　一年前，两个满怀希望得到小青年离开了自己的家乡来到了这个大城市，刚从火车站出来的两个人，拿着大包小包显得与这个城市格格不入。

　　第一年赵坤和贺阳来到了经朋友介绍的制鞋厂，每天过着三点一线的生活，贺阳认为这样的生活实在是太无聊了想出去闯一闯，但赵坤认为这样的日子很安逸，每个月到点发工资。每个月几点回去给家里，到现在也已经存了点钱了。但想离开这里去外面闯一闯的心思在贺阳心里种下了种子，一直到几天后下午。下班后的贺阳正刷着朋友圈，他看到了跟自己同乡的死对头当上了老板，还买了车以后，便再也抑制不住内心的想法，喊来赵坤要不要跟他一起走。看着贺阳坚定的眼神，赵坤对他说：“不然老办法。输了我听你的。”最后他们用“石头，剪刀，布”的方法来决定了这件事，贺阳赢了，他们离开了这个生活了一年的制鞋厂。

　　第二年，贺阳和赵坤住到了一个不到40平的小房子，他们在最困难的时候，一天只能吃得起一桶泡面，那时候他们互相鼓励，他们在桌子的碗里放了一百块钱，约定好谁要是坚持不下去想回老家的时候，就拿这100块钱去买车票，另外一个人绝不拦着，最后他们都坚持了下来，到最艰难的时候，他们俩谁也没有去动那一百块钱。到了第三年的时候，他们的生意开始起步了，开始有点小钱了，他们搬到小区去住，搬家那天贺阳看着那个又大又整洁的家里，红了眼眶，想着这一年所受的苦都值了，又看着在默默整理东西的赵坤，他走过去拍着他的肩对他说，“兄弟，我们这可算熬出头了，你等着，我一定带你赚更大的钱。”

　　第四年，贺阳他们的食品产迎来了一个大订单，但是出资方给贺阳提出了一个要求，贺阳觉得不可思议，但是看着对方给出的高额价钱，贺阳心动了，便自作主张地接下了这单生意，而赵坤一直被蒙在鼓里，直到有一天，他听到了贺阳跟出资方的老板决定续约到长期合作时，赵坤感到不对劲。跑到食品厂的赵坤看到了工人在往食物里添加些什么，走进一闻，赵坤立马闻出了这是罂粟壳的味道，他要求工人马上停下来，并要他们今天下午都休息。回家后，赵坤拿着罂粟壳质问贺阳，贺阳吞吞吐吐半天说不出一句话，赵坤要贺阳立马停下与那位老板的合作，贺阳紧张的对他说：“就做完这单。”赵坤这一次非常坚定自己的想法，贺阳见他一直这态度，他也不开心了，冷冷地对赵坤说：“你以为钱那么好赚啊？你要不乐意你就滚。”赵坤夺门而出，拦了一辆出租车，绝尘而去。

　　在楼上，贺阳站在窗边，看着赵坤上了车，他坐在窗边，一直等到赵坤晚上回来，赵坤下车后，贺阳就回到了房间，听到门口有开门关门的动静后，他才安心的睡下。第二天早上起来在餐桌上看到一封信，贺阳打开信，里面静静地躺着一张百元大钞。贺阳坐在凳子上，思考了很久，拨通了那个电话。

　　第五年，新闻上曝光了一个食品加工厂厂长被曝出用罂粟壳加工食品，消费者对食品产生一种依赖感，厂长被判了十年，出资的那个人把自己撇的一干二净，所有的罪名都有厂长承担。赵坤看着新闻，他不知道是不是贺阳，他很像打电话去打听打听，但刚拿起手机又放了回去。

　　几天过后，贺阳回到了他五年都没回的家乡，那一年，贺阳跟出资人提出了解约，赔了一大笔钱的贺阳靠着卡里的几千块东山再起，这次他回来，就是来找赵坤。他来到赵坤镇上开的小卖部，对他说：“我们石头剪刀布，我赢了，你跟我走。”

　　（更大的诱惑：

　　搬家后，赵坤认为住进了小区的生活已经很好了，但贺阳还想买房，需要一大笔钱，这是大订单来了。

　　做出选择的贺阳心理：

　　贺阳看着信封里的一百块钱，走到窗边，点燃了一根烟，又看着手里的合同，最终他拨通了那个电话。）

　　
