《你眼中的世界》：你会不会突然出现
 你有没有想过在世界的另一边有一个人会和你很相似，做着和你相同的事，或者是能够看到你眼中的世界，而这部影片所讲的就是两个分部在美国大陆东西端没有焦急的陌生人，新罕布什尔州的丽贝卡与新墨西哥州的迪伦。
       两个看似完全没有可能相遇的人，就是这么富有奇迹。丽贝卡是一个生活在美国一个冰天雪地的世界，而迪伦生活在美国一个骄阳似火的世界，当他们还是孩子的时候，就常常被自己吓到，明明不是自己的意思，却不由自主，也让周围的人们提心吊胆。影片在最开始的时候，色调就很美，先夺人眼球的是迪伦的世界，那种让人暖到心里的色调,和丽贝卡的世界截然不同的，丽贝卡是偏紫的冷色调。
       镜头切的很快，我一开始没怎么看懂，但后来发现他们看到的都是彼此的世界，那时候迪伦在教室上上课，而丽贝卡在滑雪，迪伦心不在焉的上课在我看来，但又从他的眼神和肢体动作里发现有些闪躲有些害怕，而在滑雪的丽贝卡似乎眼神里也闪躲着什么东西，她俯身做准备却一不小心滑了下去，撞在了树上，最后迪伦也倒在地上。随之周围的人都围过来了。
       丽贝卡和迪伦就这样跌跌撞撞地长大了，承受着彼此的伤痛，看着彼此的风景。自己为什么会这么奇怪，一定是他们心中的结。男主女主都是沉默寡言的人，不是很入群，有着特殊癖好总会莫名感到失落的人。他们都是现实中那些不起眼的人，自己总会觉得莫名的缺少什么，即使自己物质上很富裕但还是会觉得自己什么都没有。
       丽贝卡的丈夫和其他朋友都是上流社会，他们在现实生活中必须装的很开心，拿着高脚杯喝着拉斐葡萄酒，身着礼服穿行于各个场合，各种高级的谈吐，得吃得津津有味，谈笑风生之间还有一丝寂寞。丽贝卡觉得这样的生活并不幸福，就像空壳，索然无味。显然丽贝卡是精神追求大于物质追求的人，她很单纯善良淡泊名利空目一切，她只想追求一份安定的归宿，的确她也找到了，丈夫开着一家知名医院是上流社会的人士,物质上足以满足她，在生活上也很照顾她，足够爱她，只要是她想要的，只要他有的。但是每次丽贝卡犯病时，丈夫总是不理解加以有意无意地责怪她。有时丽贝卡也很无助，也很无奈。
迪伦独自一人自他记事起一直生活在墨西哥的一个修车厂，偶尔会去酒吧，但也几乎没有交心的朋友，追个女孩都要犹豫半天，自己整天也不知道要什么，能理解自己的人又在哪里。他一直在等，也一直在疑惑到底让自己看到冰天雪地的人到底是谁，让自己备受伤痛的人究竟是谁。
       他们很相似，都在等那个人会不会突然出现。
       影片《你眼中的世界》的风格直观为清新，在视觉感性上，它的画面洁净而漂亮，人物形象青春而淡泊朴静。然而，影片所表现的心灵契合并非那么超然淡雅，却显得流俗。似乎个人在本质上即是有限而孤独的，如若个别身体的温度在苍茫风中那么微不足道。世界不是太过严寒，就是太过燥热，外间世界总是太大太繁杂以至于内间心灵难以安然。心灵的期待是对孤独，对繁杂，对冷酷的否定。心灵被应许的温情在个人界限的另一侧，在这人的伴侣中，一种简单的共同存在感，易维持而不易失去，克服难以企及的无力感。此种心灵所适量的温情被认为是清新的。
       在情节设定上，迪伦与丽贝卡之间先验的心意相通，这种感觉超越了经验能够污浊的范围，否定了人在本质上具有的孤独状态。迪伦角以几乎无法解释的原因分有彼此的存在，看到对方眼中的世界，感觉对方的情绪，并能够相互抚慰。在个人能够意识到之前，世界上早已经以一个美妙的存在等待着化解内心的孤寂。此温情那么超然，能够不让个人独自面对艰锐的现实；那么清新，能够不让个人喘息在浊重的气氛中。
       在影片《你眼中的世界》中，男女主角生活在各自的失落或冷漠中，而他们在各自的心中有某种难以释放的善美，这让他们成为各自周遭的陌路人。如果没有那种先验地设定在他们彼此中的关联，那么他们很可能会一生这样各自格格不入而往。这样的状况没有什么奇怪的，而且是普遍失意的表现。温情片的必要之处大致倾向于背离普遍的失意。除却那种先验式样的心意关联外，迪伦和丽贝卡之间建立好感的过程几乎和经验世界中亲密关系的惯例没有多大区别：欣赏彼此，暖愈彼此遭遇的冷漠与误解，帮助彼此挣脱束缚。
       作为美妙对象而存在成为心灵的期待，这是善意异化的结果。对象虽然异于自身，但并非作为自我的对立者，而是成为自我善意本质的展现。“你”作为异化的“我”不构成对自我的否定关系，“你”是“我”的表象。在如此的意义上来看，《你眼中的世界》缺乏由自我抒发而出的心灵文本，温情的心灵魅力尚未盈逸。
       清新之温情的卓越之处更在于，它不仅提供了实存生活没有给予自我的，也提供了比实存已经给予的更优越的。这一方面往往构成对现实状况的批判。在影片《你眼中的世界》中，女主角对慈善的看法属于此类。现实中的慈善往往被刻意夸耀为社会的温情，但是“慈善在实质上只是一种投资”。这很容易理解，慈善是投资者获得社会资源或名望资源的方式，它在一定情况下会转化为新的利益。正因为此，所谓的慈善家们才抗尘走俗。那被宣扬而出的慈善在反讽的处境中，完全不是它被标榜的那样。这样的反讽是流俗难以避免的。客观的庸俗世界当然并非完全肮脏，但也并非完全洁雅；责备难以克服，也没有什么配得上名副其实的赞美。苛求客观世界会无济于事，也无须苛求，因为心灵契合的伴侣是温情真正的抚慰。心灵出俗的“你”和“我”在爱中营造的主观状态比其它一切更有价值。这些恰如歌曲Stand（Jewel）唱出的那样。
       而在电影的最后丽贝卡从被丈夫困住的病房里逃出来了，而迪伦从墨西哥一直飞到新罕布什尔州来见丽贝卡，两个人快相见时却被火车阻挡，当有节车厢没货路过时，他们奔跑起来了，等丽贝卡吃力的爬上车厢时迪伦将她拥住。两个人相见了，丽贝卡有些感动，眼睛很湿润，她捂住自己的嘴巴。然后相拥在夕阳下，那一刻镜头定格了，直到永远。
       你会不会突然出现，我一直在等你出现，你眼中的世界，是那么让我着迷的世界，你与我的距离只相差想与不想见面。
       在最后我深深地祝福他们，真的是有缘千里来相会，中国的古话用在这再合适不过了。互相理解的人才能走得长久，就如丽贝卡和迪伦，影片到他们相见相拥的那一刻结束了，并没有后续。因为最后不可能会在一起，还不如将美好定格，留给观众一个足以想象的空间。更耐人寻味。
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