浅谈伊朗电影《一次别离》的叙事手法
[bookmark: _GoBack]在说这部电影之前，我想先说说伊朗这个国家。伊朗是一个政教合一的国家，也就意味着伊朗的国家法律以宗教教义为依据，宗教教义是处理一切民间事务的准则，民众收狂热和专一的宗教感情所支配。这就不难理解为什么片中多次出现“向《古兰经》起誓“这种看似没有任何实质性作用的行为。而且，伊朗妇女的社会的地位与男人是不对等的，因此也不难理解为何片中的护工宁愿不要赔偿也不希望丈夫知道自己未经丈夫的允许去别人家工作这件事。
好了，现在言归正传。
    本片讲述了由纳德和西敏两人离婚引发的一系列跌宕起伏的故事。纳德和西敏是居住在德黑兰的中传阶级夫妇，两人在是否出国居住这件事上产生了分歧，因此离婚，但西敏仍希望女儿可以跟她出国生活。纳德有一位老年痴呆的父亲，行动不便，无人照顾，纳德也因此不愿出国。在西敏与纳德分居期间，纳德因无法同时照顾女儿和父亲，所以雇了有孕在身的保姆瑞茨。瑞茨是一位虔诚的伊斯兰教徒，因为要帮纳德的父亲清洗会违背教义而想辞去这项工作，但是她的家庭又负债累累，丈夫失业。她又想通过这项工作补贴家用，在丈夫债主抓走后，他在没有告知丈夫的情况下，又带着女儿回到纳德家中工作。有一天，纳德的父亲溜出家中，瑞茨外出寻找，但不幸被车撞到，回家后开始腹痛。第二天瑞茨为了去看产科医生，把纳德的爸爸绑在床上，反锁了门，在工作时间私自外出。恰好那天纳德和女儿提前回家，发现了从床上摔下来的父亲，以为是瑞茨虐待了自己的父亲。瑞茨回到家时，愤怒的纳德与瑞茨发生了争执，一时间忘了瑞茨还有身孕，情急之中推了瑞茨一把。两家的女儿都看见了这一幕。当晚瑞茨流产。出于愧疚的纳德和西敏夫妻俩前往医院看望，却让瑞茨的丈夫知道了瑞茨这段时间一直在纳德家做护工，并误认为是纳德导致了瑞茨的流产，并把纳德告上了法庭。纳德为了不坐牢，继续照顾父亲和女儿在“是否知道瑞茨怀孕”这个问题上撒了谎。但是瑞茨丈夫一口咬定是因为纳德的推搡瑞茨才流产的，可纳德也并不知道是否因为自己的原因导致了瑞茨的流产。为了维护自己的名声和在女儿面前的形象，纳德想尽了各种办法来证明不是自己导致了瑞茨的流产。而瑞茨的丈夫却固执的认为是纳德仗势欺人，逃脱法律责任。因此做出了极端的做法，在纳德女儿特梅的学校门口蹲守。西敏因为担心女儿而主动提出用钱私下解决。这时，瑞茨怕自己收下这笔钱会遭到报应，找到西敏坦白一切。但是纳德一家还是来到瑞茨家私了，最后时刻，纳德只有一个要求，要求瑞茨对着《古兰经》发誓自己的流产是纳德造成的。瑞茨退缩了，与丈夫发生冲突。最后，法院里，纳德的女儿要选择跟父亲或者母亲生活，在两人等待女儿出来的镜头中结束全片。
  本片时长两个小时，但是却是一部能让人耐心看下去的片子。我认为原因在于导演非常善于设置悬念，如在瑞茨外出寻找纳德爸爸时只表现了瑞茨看到了街对面的老人就转了下一个镜头，这在片尾才让瑞茨只说出被车撞的事实；再如被车撞后瑞茨向家庭教师要产科大夫的电话，一来成为之后纳德撒谎提供了证据，二来在最后使受众将整个故事的因果关系补充完整。
  这个片子的立场并没有偏向两个家庭中的任何一个，他同样以一个旁观者的角度表现了整个事件的来龙去脉。虽然给在观影过程中带来了一些困难，但在所有事情的疑问都解释清楚的时候，却给观众恍然大悟的快感。
    《一次别离》这部片子中的每一个人物都是善良的。西敏为了女儿的未来和家庭生活条件的提高选择出国，纳德为了尽孝选择留在老年痴呆的父亲身边，瑞茨为了帮丈夫分担债务去当护工，瑞茨的丈夫因为妻子受到伤害而想要讨得一个公正的说法。他们每一个人出发的立场都是好的、善的，但是有两个人却因此受到了伤害，就是这两个家庭的孩子。一个是纳德和西敏的女儿特梅，11岁。她正在经历着青春期，本就比平常年龄段的孩子更加敏感。她一直不想跟妈妈去国外，选择跟爸爸住在一起，并不是因为她不向往国外优质的生活，而是因为她知道只要她不走，妈妈就不会走，这样就能让爸爸妈妈依旧在一起。但是在纳德为了脱罪而撒谎时，这样的行为被特梅发现，特梅认为撒谎是不对的行为。但是在法官向她求证纳德是否知道瑞茨怀孕时，对提问内容一无所知的情况下，她还是违背了自己的内心，向法官说了谎。这让她感到痛苦，回去的路上因此哭泣。遭受了父母离婚的打击和看到成人社会并不是那么美好的一面之后，特梅在最后选择与父母那方生活的时候，从原来的坚定变成了一面流泪不愿说出决定。另一个是瑞茨的女儿索玛耶，4岁。正是是非观念形成的时候。对她而言，凡是对她对她妈妈好的人都是好人，对她妈妈不利的人都是坏人。所以在纳德赶瑞茨出家门的时候，孩子的眼神开始出现了恐惧和仇恨。这种变化还体现在影片快结束时，因为纳德要求瑞茨对着《古兰经》起誓，瑞茨不肯，而引发了瑞茨和她丈夫的矛盾，索玛耶一双愤怒的小眼睛直直瞪着纳德一家，尽管几分钟前特梅还抱着她玩耍。本片讲述的事其实就是生活中的一件小事，一个误会，但是对于孩子则会在她们不成熟的心灵中埋下仇恨的种子。
    影片的结尾，西敏和纳德分别坐在走廊两侧的椅子上，等待着选择结束的女儿，可是知道演职人员表都出完了，女儿也一直没出来。这样的开放式结尾给观众留有无限的遐想，特梅可能改变了心意跟了妈妈去国外，也有可能继续跟着爸爸生活。这也传递给观众一种暗示，家庭变故给孩子带来的伤害是不可估计的。
    总之《一次别离》是一部让人连字幕都想看完的悲剧，但是忧而不伤，阴人回味，发人深省。是一部不可多得的优秀影片。
 


