《我们俩》
本真之美

———看《我们俩》



《我们俩》是一部小片子。其“小”不仅在于小成本、小制作，更在于故事的简洁短小，一个孤寡老人，个率真的学生，一个简陋得有些破败的四合院，一同走过了冬天、春天、夏天和秋天。没有多少波折，没有大喜大悲，没有宏大的场景，没有繁缛的追求，只是平常百姓，只是凡尘故事。



但是，这又是一部大气的电影。其“大”不仅在于它在第十八届东京国际电影节上拿了最佳女演员奖，在第二十五届中国电影金鸡奖中拿了最佳女主角奖、最佳导演奖等，也不仅仅在于导演马俪文耗时三年、心血厚重的拍摄过程，而更是在于电影本身捕提和挖掘了人性中的本真之美，并将这样的本真之美极力放大，在一个简单的改事里完成了荡气回肠的感情歌哭，在生活琐事里淘出了宏大主题。



“依恋主题”可以说是电影和文学永恒的主题，但是，很多电影在表现这样的主题时，题材的选择却常常滑向了“媚俗”，如果没有战争和灾难，就无法展示“依恋”的伟大，如果没有爱情与亲情，依恋似乎总是找不到根据，所以，似乎只有以《泰坦尼克号》或者《偷袭珍珠港》为榜样才能迎合观众的喜好。然而，《我们俩》在表现这个主题的时候，不是通过男女之间的爱情，也不是通过父子、母女或者兄弟姐妹等之间的亲情来表现的，而是通过一个看尽世态炎凉、人情冷暖的老太太和一个年少气盛、倔强热情的女学生来表现的。没有战争，只有四合院，没有爱情，只有一老一少两个陌生人，这已经显示出《我们俩》突破性的可贵。两个陌生人，年龄有半个世纪之差，但其间所表现出的人与人之间的“依恋”却挑动了我们脆弱的神经。在当下这个物质欲望急速膨胀的时代，人与人之间的疏离越来越大，猜疑越来越多，这样的两个陌生人忽然间带我们回到了人的木真状态，那种相互“依恋”让我们重新找到了崇高的情愫。



“依恋”是人的本真状态，人不仅仅对自己的生命和回忆充满依恋，人与人之间也因为生命的相互观照而充满依恋。一个八十多岁的老人，一个二十多岁的女孩，这种生命两头的对话从对立到交融，直至产生了“依恋”之情，让我们既感受到生命的脆弱，又体会到了生活的温暖。老太太和小马之间的故事都是通过对话来展开的，而这个故事又是由二十几个家长里短的生活琐事组成的，而生活的本真恰恰就隐藏在这样的对话和琐事中，比如老太太说：“闷的时候就希望能来个捡破烂的，收水费的，走错门的，能说说话，不然语言功能都要退化了。”比如小马在接到电话后，镜头表现了小马在胡同里奔跑所展示的紧张气氛。这些朴素的对话、简单的行动都能让我们领略生活的本真之美。



不仅电影的主题表现的是人的本真之情，两位演员也是本色出演，不带有任何表演的痕迹，完全是对自我生命本真状态的展示。如果没有电影韵味悠长的配乐，我们甚至觉得这更像一部纪录片，老太太的闲散与沧桑，小马的忙碌与奔放，两人之间的冲突与和解，都是那么贴近我们的生活空间。许多饶有兴味的生活片断和人物对话，都会让我们忍不住发出会心的笑声，仿佛这些片段、这些对话就发生在我们身边。



演员的表演回到了本真，而导演对人问“依恋”的表现也很“本真”。导演马俪文的处女作《世界上最疼爱我的那个人去了》也是一部感情丰沛、催人泪下的电影，但与《我们俩》相比，就有煸情之嫌，而《我们俩》则更为收敛、冷静。甚至在电影的结尾之处，在表现离别、孤独、思念、生死这些强烈感情要素的时候，也没有明显的要赚人眼泪的目的，而那种在平静之下所隐藏的情感力量却更能够摧毁观众坚强的心理防线。基于中国传统文化意味的含蓄之美所显示的东方气质，更使这部影片显得深刻而隽永。



影片的本真之美，更体现在它对我们真实生活场景的再现上。可以说，影片所展现的是原汁原味的普通中国百姓的生活场景，在欣赏影片的过程中，我们会不由自主地产生一种亲切感，我们在接受心理上已经与演员离得很近了。影片大部分场景都集中在一个四合院里，而镜头的构图，从角度上来说，大都是从老人的房间看女孩的小屋或者是从女孩的小屋看老人的房间，尤其是从老人的房间看女孩的小屋这个角度，多次出现，这是生命尽头对生命开端的观照，而生命中的“依恋”也是从这样的观照开始的。生命的本真就是在这样单纯的场景中显示了它的朴素、沧桑的韵味。





评析

这依然是从电影的主题出发对影片进行分析的一篇文章。当然影评写作绝不仅仅只有这个角度。我们可以从题材、主题、故事、人物形象的塑造、细节、情节结构、文学表现手段等各个方面对影片进行评论。但有一个宗旨，即要选择你以为最能发挥你的写作特长、能充分使用你手头所掌握的写作素材的角度进行评论。这篇文章的特点在于，作者清楚地从主题分析的同时还注意到了整个影片从表演到场景选择到人物对话等方面都充满了本真之美。作者在重点分析影片主题的同时，还兼从影片的综合角度谈了“本真”的主题，视野阔大。



在论证中心论点的时候，作者有意识地大量使用影片的细节和情节为中心论点服务。我们这里尤其要学习的是如何从细节和情节中总结出小的观点，让这些小观点为中心论点服务。比如从一老一小的生活中，从情节发展中，突出的是“依恋”，由此作者得出的结论是：在当下这个物质欲望急速膨胀的时代，人与人之间的疏离越来越大，猜疑越来越多。这样的两个陌生人忽然间带我们回到了人的本真状态，那种相互“依恋”让我们重新找到了崇高的情愫。



比如通过一老一小的对话这样的细节，作者看到了“这些朴素的对话、简单的行动都能让我们领略生活的本真之美”。在这里考生们会忧虑地说：我们也看到了细节，也看到了情节，但我们总结不出那样恰当的结论啊。是的，从现象中总结出本质的意义，从表面看到实质，这需要一个人具备较高的概括和抽象的能力。这是需要我们从平时的读书中训练的一项技能。我们可以有一个基本的思考模式：在一个什么样的故事中，我们能领悟到一个什么道理。这样的思路其实从幼儿时代，老师和家长就在培养我们。尤其是那些熟悉的寓言故事就有这样的功能。电影如同一个个寓言故事，每一部影片背后都有导演要表达的理想或者思想，需要我们通过影片读懂其中的含义。
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