《卧虎藏龙》
李安，中国唯一多次获得奥斯卡奖的导演，在儒家氛围中长大，大学时期接受了系统的西方电影教育。从他的电影中既可以看到东方文化的含蓄、感性，又可以感受到西方文化的直接、理性。李安频频受到奥斯卡评委的青睐也与他电影中东西方文化兼具的魅力不无关系。在中国流传度最广的应该是《卧虎藏龙》和《少年派的奇幻漂流》（以下简称《少年派》），这两部电影一部是武侠电影经典，另外一部在西方电影界堪称无差评。
《卧虎藏龙》是典型的东方电影，古剑、长衫和江湖。叛逆的玉娇龙盗走青冥剑勇闯江湖，敢爱敢恨却最终因为任性骄纵害了别人也害了自己。江湖，这个任何武侠片都无法避开的地方倒更像是人心的具象。正如李慕白所说：“江湖里卧虎藏龙，人心里何尝不是；刀剑藏凶，人情里何尝不是。”
而《少年派》则更富有西方的韵味和哲学。从派的宗教信仰选择，到与老虎漂流大海，３Ｄ特效让观众似乎置身一望无际的大洋，沉醉于这里的美丽，惊叹于这里的凶险。在结尾，派给了故事的第二个版本，一个所谓合理的版本。“你更喜欢哪一个？”派的问题意味深长，他问的而非“你认为哪一个是真实的？”却是“你更喜欢哪一个？”这个问题恐怕每个人都有不同的答案。两部影片半开放式的结尾留给观众更多遐想和思考。
电影的主角们，有武德武艺高超，极有正义感的大侠李慕白，有涉世未深，单纯的贫民少年派。这两人的差异也体现出中西方不同的英雄观。
中国的英雄大多具有完美主义倾向和道德楷模倾向特征。从封建专制开始，一方面统治阶级为了方便管理被统治阶级，另一方面所有人都困于儒家三纲五常对人天性的压抑，百姓也好官员也罢几乎没有所谓的个性存在，即便有也是极其稀少甚至还要遭人扼杀。在这种文化环境中英雄自然要完美，不能有瑕疵，如此才更好树立典范让众人模仿。
西方的英雄更偏向于人性化、平民化特征和独立性、个性化特征。首先，基督教的信仰造成了上帝面前人人平等的普遍信念；其次，《独立宣言》提出人人生而平等，此后注重崇尚价值、尊严和个人自由，包括一个人的主观自我或内心生活的观念在西方逐渐根深蒂固，所以西方的英雄更像“人”。
相比较《卧虎藏龙》平缓的节奏，《少年派》中有许多设计让人心跳加速。中国人讲究喜怒不形于色，事事内敛遵守传统。其实李慕白对俞秀莲和玉娇龙都十分冷静淡然也是受了儒家观念的束缚。虽然飞檐走壁，刀光剑影带来了视觉上的刺激，但整体反倒给人一种平和的心理感受。《少年派》中老虎扑食，鲸鱼跃出海面，狂风暴雨对一叶小舟的摧残，这些趋近美国大片的场景直抒胸臆，没有太多隐晦之处，与西方文化中的直来直去不谋而合。再整体看故事发生的环境，一个在人群熙攘的江湖，一个在只有一人的汪洋上。中国古语有云：“小隐在山林，大隐于市朝。”由差序格局带来的人际关系是每个人必须面对的，这是中国人的生存哲学，也只有参透这样的关系才会得“道”。因此中国的武侠电影仅靠主角难成大气。反观西方的团体格局，每个人自成一体，更加注重个体和相对独立的生活。这也为派不同于他人的宗教选择和独立思考奠定了文化基础。虽然派最终明白宗教不等于信仰，但是在海上漂流受到肉体折磨后到达彼岸的派却与基督教苦修者的形象暗合，不知这是巧合还是李安有意为之。
其实，不论是江湖还是宗教都只是各自文化的缩影。在全球化的今天，东西方文化相互影响相互交融是必然的，“取其精华，去其糟粕”是任何一个中学生都能总结出来的空话，它很正确，但是无用。即便不能指望一部或几部电影就能在两种文化间找到平衡点，导演们也不应该放弃思考和探索，我从李安的这两部电影中看到了他的野心和情怀。我希望在中国会有越来越多的电影出现这种对于人性和普世价值观的体现甚至升华。
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