《夏天的滋味》

《挪威的森林》被拍成电影了，村上春树不是一直说不允许作品拍成电影的吗？他怎么这样出尔反尔？有媒体也像我一样带着疑问采访村上，村上说：“我看了陈英雄导演的越南三部曲，感觉这个导演能表达我想说的。”哦，坚持原来是有条件的，村上碰到对眼的导演了。不过我还是挺迷茫的，陈英雄是越南人啊，怎么能把握好他的日本作品呢？虽然陈英雄有在法国成长的经历，具有相当开阔的视野，然而这更容易让他把电影拍的不伦不类的啊？到底陈英雄的《挪威的森林》会是怎样的东东，我为陈英雄捏了一把汗。
《挪威的森林》说是六月份在国内上映，也不知上映没有上映。网上有了资源，我就提前在网上先睹为快。看完之后，虽然不是太好，不过也还勉强，可能原本期望太高。翻拍文学经典，本来就太难，怎么拍也拍不出我们读书的那种感觉的。不过陈英雄还是拍出来了一点那个味道来，他让人感觉到了村上的忧伤，村上对前途的不可知，书中主角在青春期的蹉跎，悲观，绝望。
题外话说了这么多，该说这篇文章我跑题了。其实不是的，我只是想说因为村上才开始关注陈英雄的，呵呵。这篇文章主要是说陈英雄的另一部作品的，《偷妻》。这个名字有点别扭，其实跟大多数人一样，我更喜欢它被译成的另一个名字，《夏天的滋味》。
《夏天的滋味》是陈英雄越南三部曲的终结篇，相比《青木瓜之味》和《三轮车夫》，这部电影可以看到导演在技术和思想上的日趋成熟。《青木瓜之味》中，导演是带着憧憬的。整部电影在法国的一个摄影棚中拍摄，失真和错觉是难免的。故事太单纯了，一尘不染的越南灰姑娘的故事，精雕细琢的有点做作。以至于作品出来后，虽然在国际上收获颇丰，但陈英雄却背上了美化越南与越南现实生活脱节诟病。《三轮车夫》中，他又陷入了另一个极端。采用大量的长镜窥视镜头，跟拍的手法，带着一种尖锐凌厉的目光，直接把摄影机拉到了越南的大街小巷，拼命的挖掘现实中的无奈和罪恶主题，自己主观臆想曾经的殖民统治带给越南的阴影，用最惨烈的笔触给我塑造了一个鲜血淋漓﹑动荡不安﹑水深火热的越南。这部电影给陈英雄带来了前所未有的荣誉，然而却被越南当局长期打入了禁片之列。这样的电影肯定会得到电影节青睐的，因为那些电影节的评委大多是一些理想主义者，总是想做英雄来普渡芸芸众生，希望通过这样的电影给社会造成影响，引起现实中不公的一些改善。不管怎么说陈英雄的出发点还是好的，带着人性关怀的光辉来拍电影。有缺陷，然而那只是导演在成长路上的在所难免。
《夏天的滋味》吸取了以往的经验，继续他的长镜头特写，继续把大量的空镜头对准越南那亚热带气候下的花花草草。他也摒弃了以往的电影中的不足，开始圆滑，没有碰的头破血流的直面。带着一种欲说还休，给观众思考。电影的空间也得到了纵向和横向的延伸，整体情节格外的诗情画意，行云流水，意味绵长。
《夏天的滋味》说的是几个女人的故事，也是一个女人的故事。有点张艾嘉的《20.30，30》的影子，还有侯孝贤《最好的时光》的韵味。他的摄影师是李屏宾，摄影过《童年往事》《恋恋风尘》，是侯孝贤的御用摄影师，曾与王家卫也有大量的合作。通过这些可以看出我们亚洲电影的一脉相承，描写女人的作品，需要李屏宾这样清火慢炖的摄影师。
故事发生在越南河内市，一家兄妹四个，在市里和开了一家咖啡馆。大姐嫁给一个摄影师，二姐嫁个一个作家，外表看来婚姻美满，生活幸福。小妹和三弟生活在一起，同吃同住，关系非常的要好，甚至有点暧昧，导演一直把握的很好，让这有点稍微错乱的感情，在游移不定中，又营造一种让人口舌生香甜蜜的兄妹之情。小妹和三弟的床中间只是隔着薄薄的帘子，小妹总是在半夜滚到哥哥的床上，哥哥有时被挤到床下，有时干脆半夜去睡到小妹的床上。这样的关系，一开始我就纳闷，这些人都是什么关系啊？小妹调皮的一直说要找一位与哥哥一样的男友，她总是挎着哥哥的胳膊上街，路人总把他们误会为情侣。
这个电影有一条明线，还有一条暗线。明线就是说姐妹三个女人的故事，暗线就是三个女人已经去世的母亲，母亲的一辈子，跟父亲那扑簌迷离的关系。电影的暗线在一开始都交代了，电影就是一家人为母亲做祭日的场景中展开的。他们在边笑边聊，说父亲可怜，母亲一辈子可能还有其他男人，一个是她的初恋情人托，一个可能就是她婚姻出现危机时出现的唐。他们是带着一种茶余饭后谈资的心态来叙述母亲的事的，往事如烟，他们的口气是带着轻松搞笑的，好像是在说一些小孩子曾经犯下的令人哭笑不得的错事。
电影把大量的镜头放在一些亚热带植物和瓜果的特写上，或者青翠欲滴，或者晶莹剔透。电影的画面充满了食色俱佳，秀色可餐的氛围，以至于我总是跑题，思绪总是被赏心悦目的镜头打乱。焦黄的没有一丝裂缝的烤鸡，粉红色的几乎要流出汁液的红果子，像丽江一样秀丽非凡的西贡风景，悠然自得鹤发童颜的垂钓老人，穿梭于大街小巷身着旗袍的美丽的越南女子……。在《夏天的滋味》中，陈英雄把越南的美发挥到了极致，但一点也没有刻意的雕琢和修饰感。陈英雄在这部电影中的语言吸取了《三轮车夫》直面的教训，尽量的避开那些敏感的话题，台词总是意犹未尽，韵味无穷。真实的是什么，现实又是怎样？大家就自己砸吧，慢慢的去想吧。
大姐二姐看似生活幸福，其实都有或将有不安的份子。二姐怀孕后，她的作家丈夫与他分居两地，独自一人去构思小说的结尾。二姐总是担心孩子如果诞生，他和丈夫的关系可能会产生微妙的变化。具体的会变作什么，她也说不清，她怀着这种不安去询问过来人大姐。大姐在二姐这样的年纪当然也经历过这样的事情，她说出了她心中长期的一个秘密。其实也是从她婚后第一次怀孕开始的，她当时跟二姐的心态和做事方法一模一样，她只是把怀孕的消息告诉丈夫，准备三个月后再告诉众人。很不幸，还没到三个月，她就流产了，她很伤心，他的丈夫从外地回来后也伤心，虽然也安慰了大姐，但是对她的态度完全的变了，变得陌生，有了距离感。后来儿子小老鼠诞生了，这种状况并没有改变，他们在一起越发的无话可说，他们也好久没有了夫妻生活，丈夫总是以去西贡摄影来逃避她。其实大姐也知道，丈夫在西贡有了情人，还生了孩子。他们谁也不道破，就这样把日子过一天是一天。生理上的不满足，大姐也有了婚外情，是一个叫唐的男人。那个男人很贴心，利用来河内出差的机会总是于大姐幽会，唐想跟大姐在一起，大姐让他不要说下去，很坚决的说结婚他们不会有前途的。
二姐本来是去大姐那里寻找安慰的，没想到大姐的事更让人脑袋发胀。她们唉声叹气了一阵，哼起了越南的民谣。姐妹们唱的越南民谣或者通俗歌曲也是电影的一大特色，婉转悦耳的声音直抵人的内心深处。这种民谣很像《巴黎小情歌》中的靡靡之音，一可能越南曾经为法国殖民地，二陈英雄在法国的成长经历。电影的音乐也很细腻，电影的主题是伤感的，但是音乐一想起，让人感觉到日子还是要过下去的。人生不如意，十之有八九，我们不能因为不高兴就不过了，我们时刻要有一种兵来将挡水来土掩的平稳心态。
二姐的担心不是多余的，丈夫在写小说结尾百无聊赖之时，在机场结识了一个漂亮时尚的女子，萍水相逢的，女子就给他留下了一个暧昧的约会卡片，卡片上记着约会的时间和房间。作家肯定是很爱二姐的，只是日子久了的烦腻感让他有了偷腥的欲望。这种欲望如果理智，在第一次发生之后会有一种不过如此的感觉，就会到此为止。然而这种欲望如若感性，动了真情那就一发不可收拾，就像大姐夫那样。大姐夫妻两个徒有夫妻之名，不过是形同虚设。作家把小说写完后，回到了家，二姐继续带着崇拜的目光看着他。作家内心估计会有一丝愧疚自责的，不过看上去他是一个理性的人，他的外遇经历，也许能使他跟二姐的未来更加牢固，当然也不那么绝对。二姐在给丈夫洗衣服的时候，发现了那个卡片，她悲伤了，不过又想通了，边洗衣服又边哼起了越南民谣，在歌声中她选择隐忍，让生活继续。
大姐夫也终于跟大姐摊牌了，说要离婚。大姐悲痛欲绝。在经过了一夜的无眠之后，她说她不要离婚，只要做他的妻子，他可以继续跟西贡的女人来往。她其实早就知道了他带回的照片的小男孩是谁，她会继续的把那个男孩当作是她养的一样，不干涉他们的关系。大姐用很老练的处事方法解决了目前所处的麻烦，男人道出所有，他们之间也是坦坦荡荡了。夫妻关系名存实亡也好，形同虚设也罢。她会继续下去她的日子，不管对于错，她会像她母亲那样，或许会有遗憾，或许会有憋屈，她还是走到生命的终点。影评《夏天的滋味》女人的悲伤逆流成河
小妹是一个单纯如白开水一样的女子，陈英雄的老婆陈女燕溪饰演的小妹，少女味道十足，但是形态上稍微有点老成，有时有点装嫩之嫌。她对爱情是非常的憧憬的，对女人怀孕也是十足的好奇，总是幻想。可能是跟她的初恋男友托发生了关系，她就傻傻的说自己怀孕了。当大姐二姐听到她说，他们两星期前做了，一星期前还来了月经。大姐二姐就破涕为笑，骂她是白痴。故事在这个轻松充满喜剧的意味的情节中结束，一家人又开始准备父亲的祭日了。
说电影是讲三个女人的故事，其实也是在讲一个女人的一生。母亲的一生，就是三个女儿现在拼凑一起起来的总和。电影的安排很巧妙，母亲的初恋情人与小妹的男友名字一样也叫托，母亲婚外情的主角与大姐的情人名字一样也叫唐。小妹的今天是二姐的昨天，大姐的今天也许就是二姐的明天，大姐的明天也许就是母亲那遗憾的一生。
这是一个讲女人一辈子不同阶段的故事，有喜有忧，有烦恼更有哀愁。有时候对生活妥协，不是委曲求全，只是这是眼下最正确的选择。时间会冲淡一切，如今看似大逆不道不可饶恕的荒唐事，总有一天会烟消云散。生活没有可耻不可耻，龌龊不龌龊，一切皆有因的。做了那样的事，是内心真实的情感促使的，拼命的压抑和克制，也许只有列女传里才有。要不《新水浒传》里，千古荡妇潘金莲不会有那么同情的呼声？女人的一辈子也不容易的，她们是水做的，需要男的引导和疏通才能抵达幸福的彼岸。
电影的结尾曲还是那种民谣的风格，好悦耳好动听，我估计要被余音绕梁几天的！
《夏天的滋味》，这个名字真的很好。夏天是什么味道？闷闷的，困困的，又有一种被绿树成荫包围的充实感，夏天色彩的饱满和丰富，仿佛就是一个五色杂陈的人生。一写下这个名字，奇快的是，在那滋味中，竟然有几个或慵懒或忧伤或哀愁的女人，跃然纸上，婀娜多姿，随风摆动，穿梭交织着成一条涓涓浓郁的河，河道不是那么顺畅，她们却总能轻盈绕过。
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