阳光普照下的阴冷角落

——浅析电影《嘉年华》

世界之大，无奇不有。在任何一个角落都有属于它的嘉年华，在这样一场公众狂欢的娱乐盛会里，人们放浪自己的心神，享受欢愉的饕餮盛宴。可悲叹的影片基调配上这样的片名，无疑是种莫大的调侃讽刺，短短的107分钟里，暗藏的究竟是孩子们的嘉年华，还是另一群人躲在暗冷角落里的精神高潮，我们不得而知。
1. 不同于《熔炉》，《嘉年华》是温柔地反抗。

当一部影响一个国家立法的影片《熔炉》出炉后，人们开始询问中国何时能拍出这样的影片，能够直面罪恶，将它翻倒出来为世人所见。现在号称中国版《熔炉》的电影《嘉年华》问世了，但两者不同的地方在于，《熔炉》是抽丝剥茧地揭露真相，恶狠狠地且不加雕琢直接甩出来的心灵污秽，这种粗暴且一丝不挂的丑恶，真实得可怕。而《嘉年华》的导演文晏则是以一种极为克制的女性视角，冷静的向我们阐述着事件的起因和经过，结果，再通过这个事件，像三棱镜一样折射出社会的阴冷面，所有的丑恶并没有被直观地表现出来，而是直接诉诸结果，忽略施暴过程，试图一点一点地压抑观众的情绪。

2. 阴阳两极，和谐共生。社会的阳，给人希冀；丛林规则的阴，予人深省。

就像导演所说：“我想展示的不是性侵的暴力，而是这件事发生之后社会的反应。”我们生存在一个以社会主义核心价值观所引导的和谐社会里，我们以为自己沐浴着最为纯净的阳光，但其实那层黑暗早已不为人知的被过滤和隐藏。权利游戏，金钱交易，肉体买卖，都隐藏在那灿烂阳光之下。就像影片中梦露双腿间紧紧夹住的高楼大厦，隐晦而又精炼地点出了当下社会中最为主要的两大欲望载体 —— 物质与人心，因为物质的欲望，糊涂的父母选择原谅十恶不赦的强奸犯，为自己的一己私利戴上了冠冕堂皇的帽子；表面上说是为了孩子，实则却向社会背景和丛林法则低头，选择隐瞒真相的警察；在沉痛的悲剧的面前，依然在灵魂深处高挂“免战牌”的麻木路人，一组组人物在影片中的循环堆叠，将人心的冷暴力渲染到了极致。儿童性侵案于任何人、任何家庭而言都是悲痛的，作为一个观众，在谴责与惩罚的同时，更为重要的应该是反思，反思从孩子脱口而出的天真：“什么是处女膜呀？”看似轻松写意的一个疑问句，直接击垮了我们自以为完备的教育体系，原本必要的性教育，在学校与家长一来一回的“乒乓球赛”中，无形缺失了。电影中酿成的悲剧，不禁又让人想到了不久前的“红黄蓝事件”，时隔多日，家长才发现孩子惨遭黑手，而孩子对性的麻木与认知空洞再一次给了教育一次重击。影片带给观众的警醒，不得不让我们再次叩问当下，“人性的冬天”何时化冰逢春？

3. 一个旁观者，一个当事人，一个冷漠麻木，一个无知可悲。

小米作为事件叙述的第一个视角，她知道所有的真相，但她漂泊异乡，最需要的是钱，金钱能带给她安全感，所以她选择隐瞒，在一点一点的信息透露中谋取私利，这样一个被金钱所蚕食了内心的女生，不是我们所熟知的纯真的未成年少女形象。可小米却又还存留着一点天真，她天真地以为社会是简单的，可被经理扫地出门，被陌生人殴打威胁，不断在教会她社会的残酷，并且抹去了她最后一点天真。“就连一个要饭的，夜里也能睡个好觉”，这是她留在这里的原因，她渴望生活的安定，可社会的阴冷面没能为她的欲望买单。这个游离于城市之间极度缺乏安全感的小姑娘，被动地将自己浸泡在了物欲之中，所幸的是，她并没有一直深陷其中。

小文是影片叙述的第二个视角，她没有那种冷漠的态度，所有的表情都反映着她所遭受的痛苦，直击观众的内心。她就像自己养的那缸金鱼一般，活在一个封闭的环境中，遭到第一次伤害后，本该受到安慰的她，又遭到来自母亲的第二次心理伤害，简单粗暴的将她与肉体之欲隔绝开来，而不是耐心的引导。在经历父母离异，与母亲矛盾不可缓和，沦为成人世界泄欲的工具后，一切都让小文变得难以置信的成熟。在得知警方与医院的团体性谎言后，她默默留下眼泪，这是无声的控诉，也是黑暗散去前的阵痛。小文是欲望的牺牲品，但结局也让我们看到未来的希望和黎明的曙光。

郝律师象征着法律对这类事件的态度，在确凿的证据面前，绝不姑息一切罪恶；但法律终究为人所定，难免存在漏洞，法律执行人员在取证时遇到的重重阻挠，以及法律在某些特定情况下的刻板，让它在隐形的罪恶面前显得无能为力。法律或许可以约束罪恶，但却无法制裁人心，人心的冷漠与道德缺失仍然游离于法律之外的真空地带。小文爸妈，一个懦弱，不敢直面与体制抗争；一个歇斯底里的不作为，粗暴地剥夺女儿的权利。他们错误的教育方式酿成了小文内心世界的“车祸”，又造成了更大的二次伤害。刘会长与王队长他们是体制内的人，一个有钱一个有权，他们之间的权钱交易共同构建了阳光所触碰不到的阴暗角落。

4. 较“真”的导演，教科书式的视听。

导演文晏是一位深受文艺片熏陶的导演，影片的文艺气息浓重。开片台词少之又少的女主小米，靠行动完成着一切表达，而这也展现了她内心的深邃，不多说一句话，简单而实际。大量的中景与小全景，是一种克制的旁观视角，冷静地述说着画面中发生的一切暴力行径。长镜头、手持摄影，和跟镜头、纵移等手法的使用，带来了极强的生活气息赋予了影片极强的纪实感。同时配上生活质感极强的音响元素，仿佛是在告诉观众这不是一部电影，而是真正的生活。全片为数不多的几段音乐和旋律，都是在外化当时人物的内心情绪，或悲伤，或痛苦，或对未来的茫然。纵观全片，这是一部完全偏向于现实主义风格的电影作品。

5.心之阴冷，只能期盼少之又少，无法根除。

影片通过收音机对性侵案进行收尾，和谐的表现出了社会对于未成年儿童的保护意识，但极为讽刺的是，同是未成年少女的小米却身穿白裙，等待自己的第一位客人。尽管她选择出逃，但她就如被运走的梦露雕塑一样，茫然地行走在人生道路上，前路未知而迷茫。面对黑暗的魔爪，我们不是旁观者，而是幸存者，我们只能期盼黑暗的污浊能少之又少，但真正的根除，在影片和导演看来，却是遥遥无期。

