《遗失的美好》
记忆的碎片中，藏着眼泪。眼泪的伤不会随着时光的流逝而消缓，它会越来越深，只因为曾经留下的美好太让人难舍。曾经的美好已经遗失，昔人的背影早已朦胧，但今生的情缘不减，跨越了几十年，亦不后悔过往的痴恋。
待自己年迈及终时，拿起泛黄的相片，心中仍涌起悲苦情离感，台湾海峡无法隔断爱情的执着，你心中有她的印痕，她在岁月的徘徊中等着你，是梦，也被揉碎。不要再埋恨那道海峡的无情，因为我们无法让历史的齿轮停止转动，但可以像爷爷一样把一份期待的目光投向后人，在时代的魅力之下，他们会找寻曾经遗失的美好，这份美好，也是国家的期许。
温情的探索
电影以古韵古香的上海作为叙事的起点，美丽的上海同时也是追忆的终点。一开始台湾导游张修杰带游客到大陆上海旅游，这就暗示了时间定格在了当代，两岸已经互通有无，这就消除了影片开始古韵的上海情调带给人们的错觉。本片柔和的色调也给人一种精神上的唯美，是有韵味的享受。
在这份柔美中，故事展开，上海女孩黛西继承祖传的红芳照相馆，张修杰可能由于导游的职业，喜欢用相片将美好的事物记录下来，两人的交集也便显得顺理成章。这世界的却充满着各种偶然，但是偶然却能造就最精彩的故事，也是推动影片情节发展的助动器。偶然中张修杰发现了一张老照片，里面的人跟他很像引起了他的好奇，照片无疑成为了故事的载体，也是秘密的唯一证据，一场探索之旅由此展开。在探索之中，张修杰与女孩黛西的谈话与交往，让人倍感亲切，不仅是台湾话与普通话的碰撞，更是一种两岸情谊的碰撞 ，这其实也包含大陆人与台湾人一种情感上的探索，他们的青春，活泼在让人感触青春美好，年少纯美，纯真，爱情美丽的同时，也寄托了一份希望，这也是时代的希望。
爷爷看到那张照片的激动，不仅让张修杰疑虑，更牵动每个观影者的心。在修杰得知照片里的人就是爷爷，照片构图有问题时，就为故事埋下了下一个伏笔，给人一种感觉，故事好像并不简单。故事本身的衔接非常好，但可能以为微电影一些自身因素的限制，让人感觉衔接的很抽象，转瞬太快，这也是目前中国电影的一个通病，不太注意细节的处理。电影人应该更精于对细节的要求，毕竟时代发展了，人们的观影水平提高了，这样也是对得起观众，对得起良心。
当黛西拿出那本照相记录时，可能会感觉略显突兀，但电影的枝节本来就是为中心情节服务的，所以这也算是在探索之中。二人探索出了“胡青子”，探索出了华东音乐学院，也略懂了爷爷激动的原因。牵出了华东音乐学院，也牵出了本片的另一条线，这也是本片的高明之处。以今天的美好唤醒昨天的记忆，同一个地点，却是不同的时代背景，但爱情的纯美无法被掩藏，它是永恒不变的。用同样的演员来演绎那一段痴缠的爱恋，观众也会一目了然，理解导演的良苦用心，其奇妙效果，不言而喻。
探索确实是本片无法回避的话题，那张照片，那本照相记录，音乐学院的遐想，都在为那份跌宕起伏的爱情做铺垫。当找到了胡青子奶奶的养女时，一切真相大白，前面的铺垫给人们内心定下一个唯美爱情的基调，最后用演绎的方式将这份爱情故事呈现，就更加耐人寻味，带来一份忧伤与感动，回想起来，温情的探索名副其实。
现实感与历史感
现实的美丽使我们感觉到美好的存在，张修杰与黛西的探索之旅也充满着唯美与浪漫。他们的幸福仍然有时代的烙印，是当代大陆与台湾关系向好的态势发展的一个缩影。他们的相识，相知，以至最后产生朦胧的爱意，可以说都得益于良好的时代背景，也暗示了一种时代潮流，大陆与台湾的关系正在进行历史性的转折，而他们无疑是历史的幸运者。本片展现现实感的亮点就是以两个两岸的当代年轻人之间的故事为契机，以小见大，隐性的表达出两岸同胞同根同族，相亲相爱。两岸关系进入新的历史征程，祖辈的悲剧不会再重演，等待他们的只有过去遗失过而又再现的美好。
无论是张修杰和黛西，还是我们当代年轻人，都应珍惜今天的幸福。无论是年迈的爷爷，还是我们的祖辈，也都为当时的时代感到悲哀。影片中爷爷当年影像的出现，为整部影片抹上浓浓的历史感，它或许沉重，或许凄美，但都成为无法抹去的回忆。我们细细品味，感受，能感觉到爷爷的身不由己，国共内战，爷爷作为国民党的飞行员，一定是被迫退到了台湾，他不会想到他的爱情会在战场分离的那一刻永远结束，也不会想到刻骨的爱恋只成为漫长的等候与漫长的无助。“情浅情浓，心随你动，花谢花落，轻雨吻风，隔世相逢。 盼你今夜来入梦。”这凄美的歌词只能为他们凄离的见证。爷爷与胡奶奶的痛苦分离是历史的洪流残酷的强加，他们无疑成为时代的牺牲品，他们一生只能隔岸想念，像他们一样被那场洪流冲垮的无数人也只能隔岸想念。大陆与台湾也被无情的分开了，但始终是骨连筋，爷爷与奶奶的相思以及更多同胞的相思就是骨与筋的纽带，也是大陆与台湾的纽带，始终有一天，这个纽带会将两岸人永远的连在一起，永不分开。
现实感与历史感的相伴相随，以及他们之间的对比，也是本部影片讲故事的亮丽手法。
我不得不说导演是个会讲故事的人，是一个会将小爱融入大爱的人，是一个懂得让历史感与现实感相映成辉的人。导演用微妙的手法，用祖辈遗失的美好来层层深入，形象的将两岸的“前世今生”展示在我们面前，既是对祖辈的同情与敬怀，也是为了让我们深刻的凝记一个道理，那就是两岸同根同族，密不可分，一旦分离，不仅是个人的苦难，也是我们整个民族的苦难。
触动心灵的结尾
本影片的结局自是在情理之中，却又给我们意料之外的感动。当爷爷看到胡青子奶奶的照片时，记忆的碎片又不断闪现，这说明爷爷从未为忘记过他，他一直是爷爷最爱的人。内心泛起当年的波澜，心中百苦，岁月的涟漪轻起，百苦难熬，爷爷的哭泣触动心灵，也让人心中百味。
胡青子奶奶的养女的出现无疑将本片推向了高潮甚至更高潮，当她说“其实妈妈等了你一辈子”这句话时，让人的脑海一下子陷入一片空白，震颤了我们的心灵。眼泪在这时已成为真情流露。胡奶奶等了爷爷一辈子，他不顾时代的牵绊，只因为心中留有一份真心与真情。这位伟大的女性不仅超越了历史与现实，更让人相信大陆与台湾的情谊永存，同胞之情是不会被历史的洪流所冲垮的。
“若有心意梦莹之时不忘我们在一起，那些青春欢畅的时刻。”一句话，不改初心，方得始终，忆当年在一起的时光，即使匆匆，也是今日重聚的完美回忆。正如影片所期望的那样，愿更多的亲人相聚。一切随缘，缘定今生，张修杰与黛西的爱恋是缘的结果，大陆与台湾的“爱恋”也会是缘的结果。“华枝春满，天心月圆，”将是大陆与台湾最完美的结局，也是整个民族的期许，那份遗失的美好的完美回归。
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