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　　31号试题

　　哈尔滨台消息：近日在哈尔滨召开的中国疾病预防控制中心无烟环境报道系列研讨会上传来消息，哈尔滨市即将正式启动控烟立法程序，有望成为中国内地首批无烟城市。

　　据了解，哈尔滨市在1996年就出台了《哈尔滨市公共场所禁止吸烟条例》，但至今禁烟效果并不明显。2010年6月，为最大限度地保障冰城市民免受烟草危害，哈尔滨市提交了“无烟环境促进项目”申请，经审评，哈尔滨市成为首批入围全国“无烟环境促进项目”七个城市之一。

　　《哈尔滨防止二手烟草烟雾危害条例》正在调研和起草中，新《条例》将在禁烟场所覆盖范围、执法机制以及处罚力度等关键条款上有所突破，全面禁烟范围涵盖公共场所、工作场所和交通工具，力争在公共场所创建100%无烟环境。

　　32号试题

　　哈尔滨台消息：每年进入10月，哈尔滨市都有大量“候鸟”老人南下过冬。但近日记者了解到，“十一”以来，海南省连降暴雨，多个城市受灾，哈尔滨市候鸟旅居团业务基本叫停。候鸟老人们纷纷易地，将过冬地点选在了珠海市和北海市。

　　据哈尔滨市一家专门从事冬季老人旅居业务的旅行社曲经理介绍，往年的10月中旬，该公司都会发多个旅居团，人数要超过200人，除少部分在海南有房者外，大部分老人都以租房、群居为主。可今年海南的大暴雨“浇停”了冰城所有海南旅居团业务。而一些老人又喜欢候鸟生活，于是纷纷寻找其他地方。从目前的情况看，珠海和北海市成为候鸟老人新的选择。

　　33号试题

　　哈尔滨台消息：记者从冰雪大世界工程建设总指挥部了解到，第12届哈尔滨冰雪大世界园址将向北平行迁移1500米，紧邻“三湖一岛”，年底试开园，明年1月5号正式开园迎客。目前第12届冰雪大世界的主题已经确定为“童话”，总体规划也初具雏形。

　　据介绍，今年冰雪大世界向北迁移后，面积扩大到60万平方米，景观数量及体量将增加一倍。开园期间，每晚将推出包括“Cool哈尔滨”冰上杂技及“冰雪欧秀”大型舞蹈等大型演出，这些演出都是首次引入冰雪大世界。观众观看演出将统一使用冰雪大世界入园通票，不再另外收取费用。星期一至星期四的通票价格为280元，星期五至星期日及节假日为330元。

　　34号试题

　　哈尔滨台消息：从昨天起，参加城镇居民基本医疗保险的居民缴费改由哈尔滨银行账户扣缴，新参保居民须到哈尔滨银行各网点办理医保划款存折和签约手续。

　　据了解，新参保居民须携带参保所需材料到本人户籍所在社区办理参保手续。参保居民携带社区出具的通知单、身份证原件及复印件自办理参保登记三日内，到哈尔滨银行各网点办理医保划款存折和签约手续，将当期应缴纳的医疗保险费一次性足额存入本人医保划款存折内，待划转。市医保经办部门将在参保居民医疗保险待遇期结束前的三个月内，于每月15日从参保居民哈尔滨银行医保划款存折内划缴医疗保险费。参保居民未在规定时间内及时将个人应缴纳的医疗保险费存入医保划款存折内的，导致医疗保险费划缴不成功，将视为参保居民自动弃保，欠费期间所发生的医疗费用统筹基金不予支付。

[bookmark: _GoBack]　　35号试题

　　哈尔滨台消息：为丰富哈尔滨市体育健身活动，打造哈尔滨市体育旅游品牌赛事，昨天，由市体育局、市体育总会、市体育友好交流协会等主办的哈尔滨首届环太阳岛微型马拉松健身跑在太阳岛风景区举行，副市长张显友出席开幕仪式。

　　据了解，本次赛事以“激情2010体育旅游快乐城市”为主题，设置4.2公里迷你马拉松健身障碍跑以及10公里微型马拉松，活动共吸引4000余名市民参加。本次赛事首次登陆哈尔滨市，进一步丰富了广大市民体育文化生活，全方位展示了冰城人民良好的精神面貌和经济社会发展的成果。环太阳岛微型马拉松健身跑，在比赛路线设计上突出展示了太阳岛旅游平台，将体育健身与旅游观光完美结合。
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