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《致我们终将逝去的青春》
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　　走过青春却越来越不明白青春。

　　青春，这东西究竟是什么东西，尤其是走过了它的人，可能会越来越不明白。

　　在我看来，所谓回忆里的青春，尽是假像，和由假像组成的图谱，热血燃烧过后留下一片生命的残渣，无论是当初它们燃烧时有多轰轰烈烈，被燃烧的我们也只是觉得异常焦灼，甚至窒息，但也只有我们的青春被燃烧成一堆灰烬和残渣时，才会对着那堆残渣觉出那一份青春美好来。

　　2004年夏天，某日，我去哈尔滨建筑学院一阶梯教室听一个朋友的讲座，在座的大学生说，这座教室曾是赵薇刚刚“生活和战斗过的地方”，是电影《情人结》刚刚在哈尔滨取景之故，男女主角就是陆毅和赵薇，导演是霍建起；那时的赵薇本身就是青春，许多中国导演也曾认定赵薇是“青春”这两个字最准确的代言人，但在这件事上，可以说，现在看来谁也没有赵薇自己对这两个字的诠释更准确。

　　这是我看过《致我们终将逝去的青春》之后的最大感受。

　　就是很可惜赵薇自己不能提前现在的自己10年出生，作为导演，再由年轻一些的自己出演《致青春》的那个女主角，郑薇。

　　乱糟糟的男女大学宿舍，乱糟糟的男女同学情感，这乱糟糟的另一面是青春和自由，《致青春》很巧妙地选取了麻辣女孩郑薇做第一视角――而绝大多数的青春片我相信都会以大美女阮莞为第一视角，因为在许多人眼里，郑薇与陈孝正之间的青春故事，其实是大学校园里最为荒唐和最为不靠谱的那种，虽然它也是最典型的大学爱情，但在世人眼里，两小无猜天长地久白头到老永远是最完美。

　　《致青春》最大的本事就是把这最荒唐、最为不靠谱的一对，演成了一对天造地设的璧人。

　　郑薇（杨子珊饰），大一期间结识并爱上了已经大二的陈孝正（赵又廷饰），故事没有交待郑薇的家庭状况，不过与陈孝正比显然要富足许多，陈孝正大学期间发奋苦读的动力来自于摆脱贫困生活的愿望，对他而言，郑薇的出现只是个异数，本来，他已做好跟校长千金曾毓（王嘉佳饰）来一场大学精神恋爱的准备，是郑薇不讲路数的求爱打乱了这一切。

　　用功和谈情，是《致青春》给我们呈现出的最真实的大学生活景像，发生在郑薇和陈孝正所在的两个男女生宿舍的事，也全然围绕着这两个主题，表面上爱情的份量要重一些，实际上还是前途的走向决定了故事和人物最终的走向。

　　所以，你才会觉得这部浪漫电影一样很接地气。

　　说实话，《致青春》里的大学宿舍比我们当年曾生活过的地方要杂乱肮脏许多，或者也是为了努力营造一种更强烈现实性的荒唐和不靠谱情境，导演赵薇，成功利用诸多电影语言，让这样一段如此荒唐和不靠谱的恋情，从中拔高出来，变成一段极其浪漫美好的过往，亦与《情人结》里她曾演出过的那种纯纯的爱情童话大相径庭，因此可以说，在做演员时，赵薇对故事主角的把握，远远不如她第一次当导演对全篇故事的把握。

　　没想到，一个长红了十几年的美女偶像，终于在执到导演指挥棒后才终于找到了最适合自己的角色。

　　赵薇导演的电影让人们忘记了赵薇演出的电影。

　　原来那个赵薇就这样真正成了我们一段遥远的过往青春。

　　《致青春》与《那些年我们一起追过的女孩》这类纯情的青春片相比谈情说爱的桥段毫不逊色，而其有过之处还在于，中间又有了许多《阳光灿烂的日子》和《艋舺》里的那种凶猛东西，在我看来，《致青春》的前半部分，即大学生活部分，其实就已经是成熟完整的青春电影，即使独立成章也一样可以深刻打动人心，因为它只用半程时间就让郑薇和陈孝正这对荒唐恋人变得美轮美奂――同样，在我看来，其实电影的后半段，即大学毕业，大家纷纷走上社会之后的故事，是在淡化这种完美，戳破前半段为观众营造的那个美梦。

　　现实是无情的。

　　越无情的越现实。

　　但太过现实，可能也未必会被一心一意来看青春电影的观众完全接受。

　　这又是《致青春》要面临的一点儿小风险。

　　除了郑薇，还有必要说说阮莞（江疏影饰）和黎维娟（张瑶饰）这另外两个女主角，阮莞的完美和黎维娟的现实，在男生和男人们眼里，她们好坏优劣早就有了定论，但男生和男人们的定论却不等于她们最终的结局，阮莞和黎维娟的故事在郑薇的故事走到后半程魅力削减之时，弯道超车，突然发力，尤其是阮莞的结局，她遽然而至的死，她让人不忍读完的秘密故事（张天然对她自始至终的暗恋），成了《致青春》为青春和爱情做祭的惨烈献品。

　　曾因醉酒鞭名马，深恐多情误美人，作为女人的编剧李樯和导演赵薇在安排这段故事时是怀着伤心还是只为做戏？这些都不重要，但对那些对本片里讴歌的青春深有感触的男人们来说，这轮情感之震的震中是锁定了他们的心脏部位；若无这些，可能你只会觉得青春让人无限怀念，不会觉得青春也让人无限伤心。

　　倒是终于完成了青春时代就怀抱的心愿，嫁了大款赚了大钱的黎维娟，成了这部浪漫故事里一个坚硬强劲的现实标靶，黎维娟的饰演者张瑶虽不是出身专业演员，但自《立春》中演出那个心劲十足的小歌手起，张瑶对人物个性化的表现就是最到位的，这次依然。

　　我记得几年前赵薇一边读研究生一边拍戏的琐事，还被许多媒体拿来炒作她不用功，但看了这部《致青春》，你该明白，电影真不是完全从课堂上能学得来的，尤其是郑薇倒追陈孝正的反常规爱情，颠破世俗，既博得了眼救，又博取了感动，我想就是创作这个故事的人们生活中也未必敢做得出来――但也可能这些又是长久存在于她们梦想中的吧。

　　致我们终将逝去的青春影评

　　“青春”是无厘头的悲欣交集

　　新人杨子姗饰演的女主角郑微因为宿舍断电，敲开宿管科的窗户，此时镜头转向宿管大叔身旁的电视机，里面正在放映的是一部在上世纪九十年代初风靡全国的电视剧，除此之外，电影中有关年代背景的元素几乎无处寻觅，还好，不少观众对这部影片怀有期待并非只是因为想要在导演赵薇的“致青春”里面浏览二十年前大学校园的别样风光，而是为了“见自己”。

　　《致我们终将逝去的青春》内容紧凑、热闹，以至于在影片进行到中间的时候，因风格转变过于突兀，会给人一种断裂感，不过，这种突兀，毋宁可以说是电影本身的风格；或者甚至可以说，如此安排，符合此类作品的一般套路，正是这种强烈反差，让煽情效果喷薄而出，对于一部试图通过文艺气息来服务票房、添置卖相的电影而言，煽情效果的强弱无疑是决定其成败的关键因素。

　　电影有野心让所有紧张、热闹且和“青春”有关的故事都发生在那几个年轻人身上，以致郑微、陈孝正、林静、阮莞、朱小北、老张这些人身上都背负太多的内容，这样的用力过猛甚至让他们的经历略显“狗血”，事实上，这么多的故事，本应被分拆给所有过来人的旧日时光。

　　只要你完整度过大学时代，就必定能在“致青春”里面或多或少地找到自己的影子，电影中的热闹其实是一种高度的概括，还好，这种浓缩或是概括并未成为简单的堆砌，赵薇知道，人类的所谓“青春”，并非只是如很多假装有情怀却极失败的电影里所展现的，只是砸砸玻璃、谈谈恋爱、打打群架、听听老歌、打打手枪那样简单。寻求观众共鸣，需要让他们看到郑微向陈孝正表白时实实在在的纠结揪心忐忑，因为彼时的“纠结忐忑”，很多人都亲历过。

　　影片结束时说，“青春是用来怀念的”，这让人联想到陈孝正与郑微热恋时的某个段落：陈孝正问在和他接吻的郑微为什么要睁着眼睛，郑微说是要看清楚、牢牢记住、以后好回忆。“致青春”之中不乏如此的叙事精巧之处，暗合观众经历或心意的小高潮又常能互相呼应，创作者把装满小聪明又不失可爱的悬念埋伏在内，悬念解开之时，观众各取所需，有人收获真相大白时的通透、有人被治愈、有人则会心内五味杂陈。

　　电影前半段不少无厘头的情节能够经常让人会心一笑，时光流逝、“青春”消逝，往后的故事则跌入伤感，生离死别在所难免，索然无味、不知所措、否定前世或者变成自己曾经讨厌的样子亦是人生常态，还好我们有曾经热闹到无厘头的“悲欣交集”的青春可用来怀念，虽然它的“终将逝去”给人感觉就仿佛是猝然中止、戛然断裂一般，是这般如此的“突如其来”，让人无从防备、措手不及。

　　致我们终将逝去的青春影评

　　看一场电影,赵薇导演的《致我们终将逝去的青春》,在我这个年龄,赵薇就是青春的记忆。

　　开场，那种透过密密的树叶看蓝天的场景，我很喜欢。新生开学的热闹场面，仿佛又回到曾经的校园岁月，那正是我们所经历过的故事，于是，我们看到这一幕幕被搬上荧幕，感同身受。

　　每一个女生的青春都可以写一部小说，因为每一个人的青春岁月都不简单。

　　一个宿舍四个女生。影片的女主角郑微，因为喜欢的人而选择来到他（林静）的城市，可林静却因为其父亲与郑微母亲的“婚外情”而躲避了她。这种失去的感觉，让她更想紧紧地去抓住身边的爱人，可大学男友陈孝正也因为“人首先要爱自己”，让这段爱情的无疾而终。这种失落感深深地影响着我，在青春时，女生在选择爱情时，往往不计较贫富贵贱,但男友无法忍受,成功目标稳步迈进的男人,往往就放弃爱情。

　　阮菀，就是一个因爱而生,为爱而死的女人,在经历了男友林世永的背叛却仍未离开，处事沉稳,遇到爱情却不冷静。毕业后，发现自己怀孕，却因为男友懦弱而堕胎。冷静地选择了结婚对象，可最终因婚前赴林世永Suede乐队之约而遭遇车祸。

　　黎维娟与陈孝正一样，有着最直接、最势利的想法，那就是“人往高处走”，最后与一个50多岁的有钱老男人结婚。

　　朱小北，是一个矛盾结合体，她敏感，一直说不会因自己的姐姐是卖包子的就看不起自己，却因为被误会是超市的小偷，觉得自己被侮辱了人格而将超市砸毁，最后被迫辍学。后来，朱小北改名叫刘云成为一位知名儿童学习辅导专家，大家同学许开阳询问是否大学校友时，她极力地否认，砸超市突如其来的暴力行为与后来的镇静转变以及与“过去”一刀两断的表现，让我感觉她生活压抑、神精困扰。

　　每一个女生青春都不完美，颓废、迷茫、感伤，然而这都是青春的固有印迹。每个女人碰到爱情都会没有智商，义无反顾去傻、去疯、去痛、去恨，只有这样，才是真正的爱过，可最终也会明白“我们都爱自己，胜过爱爱情”。我空间名称“浅处爱，深处活”也多少有这个意思。

　　回过头来看青春，总觉得爱情是女人的全部，却只是男人的一部分。

　　电影致我们终将逝去的青春观后感

　　首先要声明的是：赵薇，是我们看着一路走来的，从当初的小燕子到现在的赵导，我们不能用太高的标准去要求她，作为一个刚刚毕业的研究生还没有什么经验，更何况从一个女性的视角拍出来的东西是和男性的不一样的（影视界女导演并不多的，所以大家已经习惯了男导演的作品）。但我可以肯定的说，赵导的毕业作品真的不错！她要拍的不是我们现在常常看到的那种小清新（比如那些年），而是属于他们那个年代的年轻人的青春过往。

　　不得不说，场面拍的真的很唯美，赵导真的是很用心，不知道在哪里找到的那么多的美丽画面！而且以一种淡淡的橘黄色调贯穿始终，给整个电影蒙上了一层心痛的温馨感，更增加了一种年代感！

　　说一下电影中的人物吧！阮莞实在是很让人心疼的角色：她的美好，她的善良，她的大度，她的与世无争，她守候着她小小的幸福！但也正是这些害了她，让她在爱情的面前没有了底线没有了尊严，她的死不得不让我们感慨一句“红颜薄命”。而我想对老张说的是，既然你一直爱着阮莞，为什么不说出来，不努力去追，为什么要自卑，只要你爱她能够呵护她就应该勇敢去追啊！为了她，你要做的是努力让自己变得更好，你要让自己配得上她啊!为什么要放任自己不争气与堕落，只是在她死后才默默守候她！林静，是你的狭隘害了你自己，我相信你是爱郑微的，不然你不会默默在车站，在宿舍楼下从远处看着她，更不会看到她和陈孝正后伤心的离开，掉落的玻璃划伤也不在乎！陈孝正，在你离开郑微时，我就知道你会后悔你当初的决定的，当时的你是为了一个目标可以抛弃一切，甚至爱情，婚姻。而当你真正成熟后，当你拥有了一切时，回头才发现原来你所得到的远远没有当初你所拥有的珍贵，而当你想回头时，一切都已经太晚了，那个人不会一直在等你，就像青春只能用来怀念，却永远回不去！林静和陈孝正，一个因为狭隘，一个因为贫贱，阮莞和老张，一个因为爱的无原则，一个因为自卑与懦弱，看看他们都是为了什么，错过了青春里最美好的风景！郑微，你是勇敢的，敢爱敢恨，爱了就勇敢去追，不爱了就算再痛也会勇敢抬头向前走，绝不回头！你说过，在青春的日子里，你情我愿，谁也没有亏欠谁，可是青春是用来怀念的，永远不可能回去，所以当这两个人又回到你身边的时候，你还是选择了离开他们。朱小北，我很喜欢的一个比较男性化的角色，有着阳光帅气的外形，有暗恋对象却从没说出口，姐姐卖包子供她上学，她很坦然，没有自卑没有自欺欺人，她也不需要别人的可怜，自力更生。她有自己的人格，绝对不允许别人对她人格的玷污，形同虚设的大学保卫处冠冕堂皇的指责（真的好讽刺），冲动是魔鬼，没错，但是小北的冲动何尝不是对于这些不合理存在的不满与宣泄。每个人都会走不同的路，大学毕业未必是唯一出路，小北的人生不会因为这个而失色的，我相信她会走的很好！黎维娟，一个很现实的例子，追求物质生活，我们不能去批判这种人多么不好，人都是要生存的，只是每个人追求不同。她是爱慕虚弱，嫌贫爱富，但所有人的现状都是有原因的，就像陈孝正，他们是一类人，只是获取财富方式不同罢了，所以或许黎维娟也有像陈孝正一样后悔的一天，或许她对自己的选择无怨无悔！

　　我是相信有“命运”这一说法的，我们难以去改变命运，我们能做的或许就只有珍惜现在属于我们的最美好的时光，再勇敢一点！
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