《中国合伙人》

很难想象已经快到而立的我，看到此类电影还能触及心灵。触动过后，我依然没有勇气如老俞一般放弃学校的安稳工作，没有勤奋如徐小平一般苦读诗书锻炼口语去圆出国梦，没有王强一般随心的过自己想要的生活潜心的经营瓷实的友谊。
以新东方铁三角故事为题材的剧情，我感动于三个人坚固的友谊，同时也检讨这些年我对待姐妹们或多或少的算计，也曾有赴汤蹈火的决心，只是女人间细微的计较往往如小蝼蚁一般将千里之提毁于一旦。我羡慕三个人彼此支持的正能量，而不是在一起扎堆吐槽群起堕落。我从来都相信友谊的力量从来都是坚实的，因为考验的关卡太多，最终完胜的往往都是能走到最后的。年轻的时候太狭隘，以为自己付出多少就一定要有多少的回报，这个用了很多年的“黄金法则”，直到上周的心理学考试复习，才知道，原来这个理论被称为“反黄金法则”，恍然大悟，还好亡羊补牢不算太晚，我还有大半生去经营美好的友情。

到底什么样的人才能被称之为“牛人”，成冬青是牛人，这个在很多年前可能连他自己都不知道，也许他心里知道只是不表现而已，但现在，我们都说他是“牛人”，当年连看都不看他一眼的王阳和孟晓俊，一个成了他的跟班，一个从美国回来后主动提出要跟他混。他的牛在于他能够示弱，让强者为他所用，聪明、智慧如孟晓俊就像一个杰出的肱骨大臣，为了新梦想王国鞠躬尽瘁倾其心血，然而王国的主人始终只有一个，那就是成冬青。成冬青的牛在于他纯真、善良，用朴实的心打动了王阳，王阳说因为成冬青他才愿意与孟晓俊做朋友，这样一个随性的人，有他的才华，他就像一个粘合剂，粘合了“土鳖”和“贵族”。成冬青的牛在于他坚持，以卵击石式的追求法律系最漂亮的女生，坚持在恶劣的环境下创办新梦想，坚持在所有人都同意新梦想上市的时候对一直说“yes"的人说“no”。他的牛在于他勤奋，成冬青在美国与侵权原告的对话中一口流利的英文，谁能想到当年他的日式英语成为大家的笑柄。孟晓俊是牛人，三代的留洋博士，到他已经是实现美国梦志在必得的人，虽然我不是很明白为什么他在美国的生活如此不堪，但至少从成冬青为签证官说出自己的偶像是孟晓俊的事实，我们也能从侧面看出他是一个牛人。他在新梦想创办前期的大胆创新，以及一年30多个项目的策划，这样的集智慧与才干于一体的人，我们说他是一个牛人。王阳是三个人中唯一泡到美国记者的人，是最能说一口地道美式英语的人，是对着鉴证官的拒签淡定的说“I love my country"的人，是能将  “土鳖”和“贵族”粘合到一起的人。三个牛人走到一块，注定要干出一番惊天动地的“牛事”。
他们曾经都是山穷水尽，成冬青差点就要回家种地对着庄稼说英语；给学校老师的孩子补习英语，就换来几个饺子；被学校开除；女朋友签证成功，临出国前一晚还把他给睡了。王阳也在毕业后过了一段靠苦逼成冬青接济的日子，跟自己山盟海誓的外国女朋友嫌弃他就像嫌弃一件行李。孟晓俊在美国，本来踌躇满志，依然要去小餐馆打工，连小费都拿不到，跟自己的女神挤在一间破烂的房间里，女朋友本来弹钢琴的手还要去干洗店洗衣服。这些经历，都成为他们后来奋发的动力。
到底是“梦想”重要还是“奋斗”重要，这样类似于先有鸡还是先有蛋的问题仁者见仁智者见智，但至少给我们一个道理，再牛逼的梦想也要傻逼一样的努力。永远不要看不起傻逼一样努力的人，你真不知道哪一天，他就能干出惊天动地的大事让你意外的措手不及。
回到电影本身，简单的剧情，只是不明白为什么北大出来的优质凤凰男（孟晓俊）在美国会遭受那样的打击，才子王阳北大毕业后找不到工作，反而成冬青可以留下来成为北大的教师，让人更加唏嘘的是北大的教师养家糊口都是如此困难，是不是向我们传递一个信息，北大也不过如此，让人不再幻想所谓北大清华的传奇？优质男孟晓俊在美国连喂养小白鼠的工作都可以被竞争掉，究竟是说明美国的竞争太激烈还是美国人民太优越？成冬青的女神在美国最后也是傍上了一个美国人才得以生活下去，是讽刺还是讽刺？我从中领悟到的，是国人的美国梦是时候醒了，毕竟如今的天下已经是中国梦的天下！
关于导演，陈可辛是为数不多的既能驾驭文艺片（甜蜜蜜）又能玩转商业片（投名状）的导演之一，有些电影的票房靠演员保证，有的靠女主角的暴露为噱头，有的则是边缘化的情节，有的是让人喷血的场面，而陈导自己本身就有票房号召力，只是在这一部片子中，成冬青的女神演绎的太过文艺范儿，稍微收一收，应该会有更加理想的效果。
电影的三大主演，黄晓明有突破，可以不再是男花瓶，已经成为制片人的他，已然可以与当导演的赵薇齐名，同样有着巨大潜力的陈坤，不知道他在演绎的过程中，是否能够想到当年的“三剑客”瓷实的友谊。佟大为的本色演出，虽然造型上有些夸张，掩盖不了他的俊朗和自信，正好成就了王阳才子桀骜的气质。邓超有亮点，气场实足，邓超饰演的孟晓俊自傲、霸气而又才华横溢，与“土气”的成冬青正好形成了鲜明的对比。中间有一场景他离开新梦想说自己要去重庆一家英语培训机构的落寞，演绎的辛酸入骨，到底是演技派的邓超。三大主演的英语口语让人大为震惊，看来也是为了影片付出了很多的心血，大赞主演的敬业。
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