封闭下的孤独
——浅析《英与白》
今天的世界，充斥着太多的不安和浮躁；今天的世界，已是一个颠倒的世界。人们在这里来来往往，最终被眼前的花红酒绿给迷住了双眼，与这个不安的世界融为一体。而有的人，或许本不该属于这个世界，他们把自己“禁锢”在了笼子里，缓不过气来，就好像铁栅栏中的动物。在这种封闭环境下，动物与人十四载的朝夕相处才显得如此特别。这就是《英与白》向我们传递的世界。

当身边围绕着喧嚣，守住内心的宁静。纪录片《英与白》讲述英与白之间相互地陪伴及带给彼此的宁静，但这不是亘古不变的。一个狭小的空间里，一个人的内心里，找到自己，回归平静是心之所向。当自己和外界的一切喧嚣与噪音撇清界限，真正的安宁会属于他们么？不会。《英与白》的世界里没有吵闹与喧哗，仅仅是因为他们的内心本来孤独，但他们并不享受此刻的孤独。世界上没有人能够理解他们，他们只得守住自己内心的宁静。在这个浮华的社会，当所有不安来袭，回归平静是保护自己的最好方式。

影片中有象征意义物件的运用传递出英与白的孤独寂寞。铁栅栏不仅是英的居所，也是隔绝白与世界往来的屏障。人与动物都被栅栏套住，他们被禁锢在里面，找不到那所谓的自由，电视成了他们与外界交流的唯一方式。一种找不到自由、与世隔绝的状态在这铁栅栏与电视中得到体现，他们找不到宣泄自己的方式，更加不想知道这是为什么，空旷的房间里主人公英却只能被逼到一个小角落里。电视的画面占据了大量的镜头，外面的世界在变化，英和白却还是那个守住内心与孤独的他们，因为他们早已被栅栏、被四周的墙给禁锢住，除了他们的身体，还有他们的思想。他们逃不出那个笼子。编导运用具有象征意义的物件，正是在向观众传达人物的无助与无奈。镜头中电视里的热闹非凡、动荡不安、霓虹闪烁与英和白始终的宁静与孤独形成鲜明的对比，但这种孤独并不会被人、被世界理解，因为这本就是一个浮躁的世界，一种被铁栅栏团团围住、只得通过电视来获取信息的生活，这就是孤独的来源。没有人去问候他们，但他们仍对世界充满关注。

孤独填满了英与白的内心，影片中就运用大量的画面将这一感觉营造地恰如其分。片子开头，用熊猫的视角来展现世界，这是一个颠倒的世界，对英来说充满着未知与困惑。这一镜头的展现引人深思，也是英对这个世界最简单的告白：你为什么会是这样的？编导运用这一镜头，将内心的矛盾与这个世界的荒唐一起呈现，演绎得清晰而明了。一个空旷的房间里，白却只能窝在一个小角落里，镜头中先是展现了大量的地板，空无一物，然后白才出现在画面的一隅。外面的世界越喧嚣，人物的内心就越宁静，而这种固守内心宁静的孤独者，在房间、在世间存在的空间也越来越小。世界那么大，却让自己越来越不能接受，这种画面里地板的空旷与人物的内心世界是一种对比反衬，浮躁的世界里英与白显得尤为心酸。声音是一种外化内心的工具，通过声音与画面的配合来表达人物内心的情感，引起观众强烈的视听感受。白总是会透过窗户看外面的世界，此时影片中响起古典的意大利歌剧之声，白只身一人来到武汉，离开了她的那片土地。这种思家、思乡的感情油然而生。但她只能选择无奈，她找不到一个出口让她离开。这种声画融合的感觉就是编导此时的目的，一种内心的孤独与不安也得到了淋漓尽致的表达。 

一个喧嚣与浮华的世界，一颗孤独且无所适从的心灵，在一个随着时间流逝而更加繁华的社会，追求内心的祥和与安静才是人生的最大目的。尽管它是那样不容易做到，不被人理解，但不论这是一个怎样的世界，它会怎样变化，追求人物的内心，找到真正的自己，才是影片向人们传递的真正思想。它不在意你所处的环境，更不关心你是谁，思想与灵魂上的升华才是生命的真正价值。

