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 艺考真题及答案解析在艺考时光网（www.yktime.cn）

2015年长沙学院广播电视编导专业(广西考点)招生考试试题

笔试：文艺常识

1.分析曹禺作品《雷雨》的结构特色。

2.中国第六代导演的创作背景与艺术特色是什么？并列举三部以上作品进行简析。

3.请列举至少五种以上中国民间艺术。

笔试：创意策划

试利用视听语言来解读诗歌意境

寒江独钓

柳宗

千山鸟飞绝，万径人踪灭

孤舟蓑笠翁，独钓寒江雪。

笔试：创意策划

以“中秋”为题材，选择某种意境或主题，设计并描述一组镜头

|序号|景别或拍摄技巧|画面内容|声音内容|备注|

参考答案
笔试：文艺常识

1.（1）情节曲折，故事性强，富有传奇色彩。剧作所讲述的两个家庭的悲剧、两个荒唐的乱伦故事都与周公馆发生了联系；三十年前的旧事和三十年后的现实都与周朴园有关，而周、鲁两家复杂的矛盾冲突和人事纠葛又互相交叉叠印在一起，使剧本充满戏剧性和传奇色彩，悬念迭起，扣人心弦。

（2）结构严密，事件紧凑而集中。剧作从事件的危机开幕，在后果的猝然爆发中交代复杂的前因，将现在进行的事件和过去发生的事件巧妙地交织在一起，并以过去的戏来推动现在的戏，而所有的矛盾冲突，都浓缩在早晨至半夜的二十四小时之内，集中在周公馆的客厅和鲁贵的家中发生。全剧周朴园与繁漪矛盾冲突的主干线索十分突出，由此牵连出的其他线索将全剧八个人都卷人紧张的矛盾冲突之中，形成了牵一发而动全身的集中严密的结构。

（3）明暗两条线索，纵横交错，引人人胜。剧作中周朴园和繁漪的冲突是一条明线，周朴园和侍萍的关系则是一条暗线。这两条线索同时并存，互为影响，使剧情紧张曲折，引人人胜。

2.中国第六代导演又称为“新生代导演”，主要是20世纪90年代开始执导电影的批导演。其艺术特色是，他们关注的大多是当下中国，镜头锁定一些社会边缘人物，裸露生活的原生态，暴露人性的黑暗和文化的危机。对一切传统抱有怀疑和审视的态度，在创作上表现出“叛逆和反思”。其主要代表人物有张元、贾樟柯、王小帅、管虎、娄烨、张扬、李欣等。

以贾樟柯的影片为例，贾樟柯虽然是在第六代导演中出现较迟的一个，但却以“故乡”三部曲后来者居上，成为第六代导演的领军人物，并获得了最多的国际认可。“故乡”三部曲指的是《小武》《站台》《任逍遥》。《小武》与《站台》是对上世纪80年代成长的青春追怀，其中文化元素如流行音乐的运用，非常好地复制了当时的文化氛围，而导演对于成长感受的清晰记忆与微妙表达，使他能够与观众形成很好的共鸣。《任逍遥》的上映时间滞后十年，是比小武更小的一辈年轻人的成长故事，在这个电影里，导演拍摄的不再是自己的经历，而是他人的经历，因此有些生硬和单薄之处，不及前两部丰富自然。

3.我国著名的民间艺术有皮影戏、剪纸、泥塑、编织、木偶等。

皮影戏发源于我国西汉时期的陕西，距今已有一千多年的历史，是世界上最早由人配音的活动影画艺术。在中国，不少的地方戏曲剧种都是从皮影戏中派生出来的，而皮影戏所用的幕影演出道理，以及表演艺术手段，对近代电影的发明和现代电影美术片的发展也起到了重要的先导作用

剪纸是中国最普及的民间传统装饰艺术之一，有着悠久的历史。剪纸不仅表现了群众的审美爱好，还含蕴着民族的社会深层心理，民间剪纸在表现形式上有着全面、美化吉祥的特征，同时民间剪纸用自己特定的表现语言，传达出传统文化的内涵和本质泥塑艺术是我国一种古老常见的民问艺术。它以泥土为原料，以手工捏制成形，或素或彩，以人物、动物为主。我国泥塑艺术可上溯到距今四千至一万年前的新石器时期，史前文化地下考古就有多处发现。中国泥塑艺术最著名的有天津“泥人张”、无锡惠山泥人、敦煌石窟彩塑等。

编织工艺在中国有着久远的历史，早在一千多年前的辽代就已经有了精美的编织生活用品，清代以后更是遍及生活的各个领域。其编织用材多种多样，有柳条编、藤条编、髙粱秆编、草编、竹编、绳编、金属编等。

木偶艺术在我国有着悠久的发展历史，最早的木偶可能与奴隶社会的丧葬俑有关。木偶戏是由艺人操作木偶表演故事的一种戏曲形式，中国的木偶戏兴起于汉代。就演出形式而言，可概括为提线木偶、杖头木偶、布袋木偶、铁枝木偶、药发木偶五种。
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