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 艺考真题及答案解析在艺考时光网（www.yktime.cn）

2015年长沙学院广播电视编导专业招生考试试题

笔试：文艺常识

1.简析《史记》的写人艺术。

2.中国电视界的两大主要奖项及其特点是什么?

3.北京故宫代表了中国古代建筑艺术的最高水平，其主要特征是什么？

笔试：创意策划

如果用视听语言来表现下列诗歌的意境，你会用哪种手法？试列举两种并进行简要分析。

逢雪宿芙蓉山

刘长卿

日暮苍山远，天寒白屋贫。

柴门闻犬吠，风雪夜归人。

笔试：创意策划

请以“高三”为题材，设计并描述一组镜头，填入下列表格中

|序号|景别或拍摄技巧|画面内容|声音内容|备注

参考答案
笔试：文艺常识

1.（1）以独创的“互见法”记写人物的主要经历和重要特征，这是《史记》写人的一个重要方法。以写刘邦为例，司马迁写了刘邦起义、战斗、开国的经历，写他知人善任，雄才大略，以及得天下后仁爱保民、稳固政权的政绩等等，显然都是正面的描写。然而书中也描述了刘邦性格中狡诈、阴刻、残忍、无赖的一面。司马迁的这种写法使得人物更加丰满。

（2）善于使用对比、衬托的方法，突出人物的性格特点。书中既有重要人物之间的对比，对比之下，相互映衬。也有一般人物和重要人物之间形成的烘托性的对比，烘托主要人物的性格。例如在《项羽本纪》和《高祖本纪》中，年轻气盛、好勇斗狠的项羽与世故老成、狡诈机智的刘邦就形成了鲜明的对比

（3）把人物置于尖锐的矛盾冲突之中加以塑造，这是司马迁写人艺术的又一重要方法。《项羽本纪》的“鸿门宴”，是一篇脍炙人口的文字。在宴会的危险而又微妙的情势下，司马迁充分展示出各自的性格。项羽的优柔寡断，范增的阴鸷远见，刘邦的智诈狡猾，张良的善于谋划，樊哙的勇猛机智，以及项伯的温和憨愚等等，都在紧张激烈的矛盾冲突中得到鲜明的表现。

（4）善用细节描写和心理描写深入刻画人物性格。司马迁写人物，除选取具有代表性的重大事件外，还以富于表现力的细节刻画人物性格的特征。好的细节描写，对传达人物性格的某些本质特征能够起到点睛传神的作用。如《酷吏列传》写张汤讯鼠的细节，表现出张汤从小就熟悉治狱，具备残忍的特性。

（5）善于通过个性化的语言描写表现人物性格。《史记》许多篇章中的人物语言描写，都能体现出人物的性格特点和神情风貌。“彼可取而代也”，率直大胆，可以想见项羽的强悍勇猛；“大丈夫当如此也”，委婉曲折，写出了刘邦的贪婪狡诈。

2.中国电视界的两大主要奖项分别是飞天奖和金鹰奖

飞天奖是中国电视剧最高“政府奖”。1980年创办，1981年开始评奖，每年举办届，原名“全国优秀电视剧奖”，1992年改为现名“中国电视剧飞天奖”。2005年，改为两年一届。中国电视剧飞天奖由国家新闻出版广电总局主办，是对上一年（或两年度）电视剧思想艺术成就的一次检阅和评判。

金鹰奖是经中宣部批准，由中国文学艺术界联合会和中国电视艺术家协会主办的全国性电视艺术综合奖，是国家级的唯一以观众投票为主评选产生的电视艺术大奖。金鹰奖创办于1983年，设奖项目有最佳电视连续剧或系列片、最佳男女主角、最佳戏曲片、最佳儿童片等。金鹰奖现已成为电视剧创作部门与广大电视观众之间联系的纽带和桥梁。

3.故宫是我国也是世界上目前保存最完整、规模最大的古代皇宫建筑群。故宫始建于明永乐四年（公元1406年），建成于明永乐十八年（公元1420年）。故宫的建筑艺术主要是群体组合的艺术，群体间的联系、过渡、转换，构成了丰富的铺陈展开的空间序列。故宫总体分为南部的前朝和北部的后寝两部分。南部以太和殿、中和殿、保和殿三大殿为中心，两侧辅以文华、武英两殿，是皇帝上朝接受朝贺、接见群臣和举行大型典礼的地方。

均衡是北京故宫建筑群的一个重要特征。均衡，主要指建筑在构图上的对称，包括建筑物前后、左右、上下各部分之问间的关系。均衡对称常常给人一种严肃庄重的感觉，增加崇高的美感。故宫作为一个完整的建筑群非常均衡对称，其中每座建筑物都是在一条由南到北的中轴线上展开，整个建筑群的中心是高大的太和殿，以此为中心由南向北伸展。

故宫在利用建筑群烘托皇帝的崇高与神圣方面达到了登峰造极的地步，主要是在1.6千米的轴线上，用连续、对称的封闭空间，逐步展开的建筑序列来衬托出三大殿的庄严崇高与宏伟。在建筑的整体中突出重点—太和殿。故宫的建筑群由南向北延伸，随着空间和形体的变化，在太和殿形成高潮，从总的布局看，深、宽、高都集中在太和殿。
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